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Starke Leistungen rund ums Auto
zu günstigen Preisen

   
      

     

ILKAYAUTO SERVICE

    
  

Hauptstraße 57, 73655 Plüderhausen
Telefon (07181) 994567, Fax  (07181) 994568

www.autoservice-ilkay.de     info@autoservice-ilkay.de

 

Reparaturen · Service & Wartung · Reifen & Räder  
Dienstag u. Freitag 8.00 - 9.30 Uhr HU- & AU- Service
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Heizen mit
modernster Technik.

Modern heizen:

Innovativ.

Brunnenrain 25 · 73655 Plüderhausen
Telefon (0 71 81) 8 15 69 · info@proschka-sanitaer.de

www.proschka-sanitaer.de

Gartenpfleger
„Alles, was zur Gartenarbeit gehört,

wird zuverlässig & ordentlich erledigt!“

Landschaftsgärtner Ekinci
Im Fuggerle 70 · 73525 Schwäb. Gmünd

Handy-Nr.: 0176 / 341 162 38
E-Mail: ekinciali536@gmail.com

Christa’s Hoflädle aktuell
Bauernhof & Gemüseanbau

NEU am Hofladen

Verkaufsautomat rund um die
Uhr für Fleisch, Wurst, Eier.

Selbstbedienung für Gemüse,
Salate, Kartoffeln

von 10 Uhr bis es dunkel ist.

Samstags Hofladen von
9 - 12 Uhr geöffnet.

Fam. Fila, Lorch, Schießhausstraße 20
Telefon 0172 / 720 67 89

Biete gerne Unterstützung 
zur Betreuung von Senioren 
und Seniorinnen im Alltag 

an, die meine Hilfe brauchen. 
Frührentnerin,

Handy 0175 / 6700368
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Amtliche Mitteilungen

Wasserverbrauchsabrechnung: 
Hinweise zum Jahresbescheid 2022
Ende der vergangenen Woche wurden die Jah-
resabrechnungsbescheide 2022 für Wasser-
zins und Abwassergebühren verschickt.
Zu diesem Bescheid (Datum: 27.02.2023) nachfolgend 
einige Hinweise:
Grundlage für die Abrechnung sind die gemeldeten Zähler-
stände und die ermittelten versiegelten Flächen. Sofern kei-
ne Werte gemeldet wurden, waren diese zu schätzen. Wir 
weisen in diesem Zusammenhang auch nochmals auf die 
Anzeigepfl ichten nach der Abwassersatzung bezüglich neu-
er oder zusätzlicher versiegelter Flächen hin.

Die Gebührensätze für 2022 betragen:
– Frischwasser: 3,90 €/m³
– zuzüglich Zählergebühr (im Regelfall Jahresgebühr: 15,36 €)
– zuzüglich 7 % Mehrwertsteuer
– Schmutzwasser: 2,62 €/m³
– Niederschlagswasser: 0,64 €/m² versiegelter Fläche

Diese Werte sind auch für das Jahr 2023 gültig.

Ein einheitlicher m³-Preis kann seit Einführung der gesplitte-
ten Abwassergebühren nicht mehr genannt werden.

Die Nachzahlungsbeträge für 2022 sind am 27.03.2023 
zur Zahlung fällig. Dazu kommt dann der auf dem Bescheid 
aufgeführte erste Abschlag für 2023, fällig am 30.03.2023.

Bei etwaigen Guthaben wird der erste Abschlag ver-
rechnet, ein sich danach ergebendes Restguthaben wird auf 
Wunsch erstattet.

Die weiteren Abschläge sind in der genannten Höhe je-
weils zum Quartalsende fällig, also zum 30.06.2023, zum 
30.09.2023 und zum 30.12.2023.

Zur Vermeidung von Säumnisfolgen (Mahngebühren 
und Säumniszuschläge) wird um fristgerechte Bezahlung 
der genannten Beträge gebeten.

Für Fragen zur Abrechnung steht Ihnen Frau Roth (Tele-
fon 07181/8009-1201) zur Verfügung.

Bei Rückfragen zur Zahlung können Sie sich gerne auch 
direkt an die Sachbearbeiter der Gemeindekasse, Frau Rein-
hardt oder Frau Ullmann (Telefon: 07181/8009-1210 oder 
-1211) wenden. Hier erhalten Sie auch Formulare für etwaige 
Abbuchungsermächtigungen. Alternativ können Sie diese 
auch online ausfüllen.

Sollten sie versehentlich keinen Bescheid erhalten ha-
ben, melden Sie sich bitte umgehend bei uns, damit wir Ih-
nen eine Mehrfertigung zusenden können.

Aus dem Gemeinderat

Aus der Arbeit des Technischen 
Ausschusses am 02.03.2023
Straßenbegleitgrün in der Ahornstraße
In der Ahornstraße sind mehrere Neubauten projektiert. Im 
Bereich der vorgesehenen gemeinsamen Einfahrt steht ein 
Straßenbaum. Dieser Baum kann aufgrund der erforderli-
chen Leitungsarbeiten und der Schaffung der Zufahrt nicht 
erhalten werden. 

Für den entfallenden Baum erfolgt in der Ahornstraße 
an anderer Stelle eine Ersatzpfl anzung.
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Wertstoffsammelstelle, Kantstraße 12 (Bauhof)
Öffnungszeiten:
Freitag 14.30 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Grünhäckselplatz, Wilhelm-Bahmüller-Straße
Öffnungszeiten: 
Samstag 13 bis 16 Uhr 

Aus den Nachbargemeinden

URBACH
„Gesprächskreis Krebsbetroffene Frauen Urbach“
Unser nächstes Gruppentreffen fi ndet am
Donnerstag, 16.03.2023, um 15.00 Uhr im Schloss in Urbach 
statt.
Wir freuen uns alle auf ein Wiedersehen.

HHC Waldhausen
Jugendversammlung 2023 
Liebe H.H.C. – Jugend, 
unsere diesjährige Jugendversammlung fi ndet am Freitag, 
den 17. März um 19:00 Uhr im Dorfhaus in Waldhausen statt. 
Dauer ca. 45 Minuten. Dazu laden wir alle Schüler und Ju-
gendliche des H.H.C. Waldhausen recht herzlich ein. Selbst-
verständlich sind auch interessierte Eltern und die Ausbilder 
willkommen. Bei der Jugendversammlung besteht für euch 
die Möglichkeit, Wünsche und Anregungen in Bezug auf die 
Jugendaktivitäten zu äußern. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 

Mitgliederversammlung 2023 
Liebe H.H.C. Mitglieder,  
am Samstag, den 18. März 2023 fi ndet um 18.00 Uhr die 
Mitgliederversammlung des H.H.C. Waldhausen im Vereins-

raum der Remstalhalle Waldhausen statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein!  
Wir freuen uns, wenn Sie durch Ihr Kommen Ihre Verbun-
denheit zum Verein zum Ausdruck bringen und wir Sie an 
diesem Tag im Kreise der Mitgliederversammlung begrüßen 
dürfen. Mit einer informativen Versammlung, Abstimmun-
gen, bei denen Ihre Stimme zählt, wollen wir einen Abend 
mit der H.H.C. - Familie bieten, der nach dem offi ziellen Teil 
noch lange nicht zu Ende sein muss.  

Mitglieder- und Helferessen; 18.03.2023 
Im Anschluss an die Versammlung, ab ca. 19.30 Uhr, möch-
ten wir den Tag mit einem gemütlichen Beisammensein und 
Vesper ausklingen lassen. Dazu laden wir herzlich alle Mit-
glieder, Freunde und Helfer des H.H.C. herzlich in den Ver-
einsraum der Remstalhalle Waldhausen ein.  

MV Waldhausen 
Hüttengaudi auf dem Schafhof
Stimmung und beste Laune ist angesagt. 
Am Sonntag, den 12.03.2023 sind wieder alle Freunde des 
Musikvereins ab 10.00 Uhr zur Hüttengaudi auf dem Schaf-
hof unter dem Vogelhof in Lorch-Waldhausen herzlich ein-
geladen. Für Stimmung sorgt unsere Hüttenmusi mit Hilde, 
Heinz, Helmut und Klaus. Gastmusiker sind wie immer herz-
lich willkommen.
Verbinden Sie doch Ihre Einkehr mit einem schönen Spa-
ziergang und genießen Sie den tollen Blick auf unser schö-
nes Remstal. 
Für das leibliche Wohl ist wie immer bestens gesorgt.

Herausgegeben von der Gemeinde Plüderhausen. Verantwortlich für den redaktionellen
Teil: Bürgermeister Benjamin Treiber, Rathaus, Am Marktplatz 11, 73655 Plüderhausen.
Zuschriften für den redaktionellen Teil an die Gemeindeverwaltung Plüderhausen. Redak -
tionsschluss Dienstag 12.00 Uhr. Verantwortlich für den Anzeigenteil sowie Druck und
Vertrieb: Druckerei Geiger & Freudenreich, Gmünder Straße 19, 73655 Plüderhausen,
Telefon 07181 /998700, Telefax 07181 /8 1 1 41. E-mail: druckerei@geiger-freudenreich.de
Anzeigenannahmeschluss Dienstag 17.00 Uhr.

Wir sind der ideale Ansprechpartner für alle Druckaufträge,
egal ob im Offset- oder Digitaldruck:

Sprechen Sie uns an!
Wir liefern Ihnen von der Beratung über die Gestaltung bis hin zum Druck

und der Weiterverarbeitung alles aus einer Hand.

Druckerei Geiger & Freudenreich
Inhaber: Jörg Henger
Gmünder Straße 19
73655 Plüderhausen

Tel. 0 71 81 / 9 98 70 - 0
Fax 0 71 81 / 8 11 41
druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.de

Digitale Druckvorstufe
       Druck · Weiterverarbeitung

 

• Briefblätter
• Visitenkarten
• Etiketten

• Flyer
• Broschüren
• Bücher

• Hochzeitskarten
• Einladungen
• ... und vieles mehr

• Rechnungssätze
• Kataloge
• Trauerkarten
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Birkenallee 37
Die Bauherrschaft hat die Nutzungsänderung einer Fläche 
im Gebäude in eine Wohnung sowie die Errichtung eines 
weiteren Stellplatzes außerhalb der überbaubaren Grund-
stücksfläche (Vorgarten) beantragt. Weite Bereiche der 
nichtbebaubaren Vorgartenfläche sind bereits mit Stellplät-
zen überbaut und versiegelt. Durch das Gremium wurde in 
der Diskussion deutlich zum Ausdruck gebracht, dass Wert 
auf den Erhalt von Gartenfläche gelegt wird. Es ist vor einer 
Beschlussfassung zu prüfen, ob die Anzahl von Wohneinhei-
ten im Gebäude diese massive Inanspruchnahme von Vor-
gartenfläche für Stellplätze rechtfertigt. Die Beschlussfas-
sung über die beantragte Befreiung für den Stellplatz wurde 
deshalb vertagt.

Ahornstraße 22/1
Die Bauherrschaft möchte ein Einfamilienhaus errichten. 
Hierfür soll geringfügig nichtüberbaubare Grundstücksflä-
che in Anspruch genommen werden. Der hierfür notwendi-
gen Befreiung erteilte der Technische Ausschuss einstim-
mig das Einvernehmen.

Ahornstraße 22/2
Der Eigentümer möchte, abweichend vom geltenden Bebau-
ungsplan, beim Neubau des Hauses eine anthrazitfarbene 
Dacheindeckung verwenden. Der Technische Ausschuss er-
teilte einstimmig das für die Befreiung von den Festsetzun-
gen des Bebauungsplans erforderliche Einvernehmen.

Birkenallee 40
Die Grundstückseigentümer planen den Umbau und die Auf-
stockung des Wohnhauses mittels einer Dachreitergaube. 
Für die Gaube und den Stellplatz in Vorgartenfläche sind 
Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans 
erforderlich. Diesen hat der Technische Ausschuss mehr-
heitlich sein Einvernehmen erteilt.

Schmalzhalde 12
Von der Bauherrschaft wurde die Errichtung eines Einfa-
milienhauses mit Garage und Stellplatz beantragt. Für die 
Genehmigung des Vorhabens sind Befreiungen, unter an-
derem für die Inanspruchnahme unüberbaubarer Grund-
stücksfläche, die Gebäudehöhe sowie Aufschüttungen und 
Abgrabungen, erforderlich. Der Technische Ausschuss er-
teilte mehrheitlich das Einvernehmen.

Badestelle am Plüderhäuser See
Aus Gründen der Verkehrssicherungspflicht sind an den 
Stegen Geländer anzubringen. Im vergangenen Jahr konnte 
an den beiden gut erhaltenen westlichen Stegen diese Maß-
nahme bereits durchgeführt werden. Die beiden verbliebe-
nen Stege weisen jedoch eine schlechte Substanz und somit 
einen erheblichen Instandsetzungsbedarf auf. Aus diesem 
Grund ist die Montage von Geländern bislang nicht möglich 
gewesen. Im Gremium wurde diskutiert, wie unter Beibe-
haltung der Attraktivität der Badestelle, eine wirtschaftlich 
tragbare Lösung gefunden werden kann. Mehrheitlich wur-
de beschlossen, eine Einstiegsplattform und eine Einstiegs-
leiter als Ersatz für die beiden Stege zu errichten.

Bericht zur Saison 2022 und Ausblick auf die Saison 
2023 am Plüderhäuser See
Am 8. August musste wegen erhöhter Blaualgenkonzentrati-
on ein Badeverbot angeordnet werden. Ab September konn-
ten Erwachsene auf eigenes Risiko gemäß entsprechendem 
Warnhinweis wieder baden. Mit Ende der Badesaison Mitte 
September konnten dann die Warnhinweise entfallen.

Obwohl die Blaualgen eine Herausforderung sind, war es 
erfreulich, dass die Blaualgenproblematik – trotz hoher 
Temperaturen - später als in den Vorjahren den Gemeinge-
brauch des Gewässers zum Baden einschränkte.

Einen kaum wegzudenkenden Anteil daran, dass der 
Naherholungsbereich am See nicht zuletzt für Familien so 
attraktiv ist, hat Herr Martin Dannenhauer, der sich wäh-
rend und außerhalb der Badesaison mit großem Engage-
ment um die öffentliche Sicherheit und Ordnung auf dem 
Seegelände kümmert.

Die Kioskbetreiber haben insbesondere an heißen Tagen 
wieder eine gute Verpflegung angeboten. Das Auftreten der 
Blaualgen hat leider auch den Kioskbetrieb zeitweilig redu-
ziert.
Vom Bericht zur Saison 2022 wurde Kenntnis genommen.

Mittelbedarf Wasserversorgung
Um die Wasserhauptleitungen, deren Netz in Plüderhausen 
circa 46.700 m umfasst, zu erhalten, sind jährliche Erneu-
erungsmaßnahmen erforderlich. Da von der Gesamtlänge 
49 % älter als 50 Jahre sind, ist dieser Anteil innerhalb der 
kommenden 30 Jahre zu sanieren. Die restlichen Leitungen 
sind im Anschluss innerhalb von 50 Jahren instand zu set-
zen. Des Weiteren kommt hinzu, dass in gleichem Umfang 
die vorhandenen circa 2.500 Hausanschlussleitungen in 
gleicher Art zu ersetzen sind. Auch bei den, für die Wasser-
versorgung erforderlichen, Bauwerken und Quellen besteht 
in den kommenden Jahren ein regelmäßiger Investitionsbe-
darf. Hinzu kommen Erweiterungen und Netzausbau. 

Insgesamt werden in diesem Bereich in den kommenden 
Jahrzehnten erhebliche finanzielle Mittel erforderlich sein, 
um auch weiterhin eine sichere und dauerhafte Wasserver-
sorgung zu gewährleisten. Nach einer durchgeführten Mo-
dellrechnung wären – jeweils bei einem optimalen Verlauf 
sämtlicher Bauarbeiten und die jeweiligen Inflationsraten 
noch nicht berücksichtigt – in den kommenden 30 Jahren 
jeweils 1,3 Mio. Euro und in den darauffolgenden 50 Jahren 
jährliche ca. 2 Mio. Euro zu investieren. Nach 80 Jahren hät-
te man dann ein Netz, das keine Sanierungsrückstände auf-
weist. Bei einer angestrebten Verjüngungs-Rate bzw. Sanie-
rungsrate des Netzes von 2% je Jahr wird der erste Effekt 
zur Verringerung der Rohrbruchkosten in ca. 22 – 27 Jahren 
erkenntlich werden, wobei es in den kommenden Jahres vo-
raussichtlich zu deutlich steigenden Zahlen kommen wird. 

In der Realität werden in den kommenden Jahren somit 
deutlich höhere jährliche Investitionsausgaben erforder-
lich sein, als in der Modellrechnung ermittelt. Zu betonen 
ist auch, dass die aufgeführten Kosten noch keine Mittel für 
das Flicken von Rohrbrüchen und kleingliedrige Maßnahmen 
aufgeführt sind. Für Unterhaltungsmaßnahmen im Bereich 
der Wasserversorgung sind im aktuellen Haushaltsplan 
345.000 Euro eingestellt. Da sich das Kanalnetz in Plüder-
hausen in einem ähnlichen Zustand befindet, sind hierfür 
Mittel in vergleichbarem Umfang wie für die Erneuerung des 
Wassernetzes vorzusehen. 
Der Technische Ausschuss hat hiervon Kenntnis genommen.

Konzeption zur Sanierung der Wasserversorgung und der 
Kanalisation im Bereich Münzenhalde
Der Technische Ausschuss hat einstimmig die Verwaltung be-
auftragt, im Rahmen der im Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs 
bereitgestellten Mittel in Höhe von zusammen 60.000 € die 
Voruntersuchung mit dem Titel „Bereich Münzenhalde Kon-
zeption zur Sanierung der Trinkwasserversorgung und der Ka-
nalisation“ in Zusammenarbeit mit dem Ingenieurbüro Riker + 
Rebmann aus Murrhardt durchzuführen.
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Austausch der Kanalisation im Kernerweg
Bereits in früheren Sitzungen hat sich das Gremium mit der 
Auswechslung der Wasserversorgungsleitungen befasst. Im 
Zuge dieser Baumaßnahme soll zur Nutzung von Synergi-
en zeitgleich die Kanalisation erneuert werden. Hierbei sind 
Änderungen in der Kanallage und –tiefe sowie technisch be-
dingte Änderungen erforderlich. Der Technische Ausschuss 
hat die von der Verwaltung in der Sitzung empfohlene Vor-
gehensweise einstimmig beschlossen.

Organisation Wasserleitungsbau
Vor dem Hintergrund des anstehenden Sanierungsbedarfs 
im Bereich der Wasserleitungen ist ein umfangreiches und 
nicht maßnahmenbezogenes Kombipaket für Kanalisation, 
Wasserversorgung und Straßenbau zu entwickeln. Für die 
Erstellung eines entsprechenden Konzepts zur Beratung im 
Gemeinderat wurde die Verwaltung vom Technischen Aus-
schuss einstimmig beauftragt.

Die nächste Sitzung des Technischen Ausschusses ist am 
27.04.2023 vorgesehen.

Gemeinderatsfraktionen

       …haben das Wort       …haben das Wort
Heute: CDU-Gemeinderatsfraktion
Ein Lob für die örtliche Feuerwehr
Vor wenigen Tagen fand die Hauptversammlung der Frei-
willigen Feuerwehr Plüderhausen statt. Kommandant Marc 
Angelmahr und Abteilungskommandant Rene Schuppert 
sowie weitere Berichterstatter durften auf ein ereignisrei-
ches Jahr zurückblicken.

Die CDU-Fraktion meint, die Bürgerinnen und Bürger 
können zu Recht stolz auf die Männer und Frauen der Plü-
derhäuser Wehr sein, die sich für andere in Gefahr begeben.

Besonders zu loben ist die hervorragende Jugendarbeit, 
die bei der örtlichen Feuerwehr geleistet wird. Die Verant-
wortlichen bieten den Kindern und Jugendlichen ein um-
fangreiches, abwechslungsreiches und ansprechendes Pro-
gramm.

So ist es nicht verwunderlich, dass sich aus dem Nach-
wuchs immer wieder aktive Feuerwehrleute rekrutieren. 
Auch dieses Mal konnte im Rahmen der Hauptversammlung 
zwei Jugendliche in den Kreis der Aktiven mit allen Rechten 
und Pflichten aufgenommen werden. Die Bereitschaft, Ver-
antwortung für andere zu übernehmen, verdient Respekt 
und Anerkennung.

Die Einsatzabteilung der Gemeinde Plüderhausen sowie 
von unseren Teilort Walkersbach ist sehr gut aufgestellt.

Auch unser Bürgermeister, Herr Benjamin Treiber, ist 
Mitglied der Plüderhäuser Einsatzabteilung und verstärkt 
aufgrund der Tagesverfügbarkeit durch seine ehrenamtliche 
Tätigkeit die örtliche Wehr.

Die CDU-Fraktion wird sich selbst in Zeiten knapper Kas-
sen dafür einsetzen, dass die Plüderhäuser Feuerwehr ihren 
öffentlichen Auftrag weiterhin auf dem bekannt hohen Aus-
bildungsniveau der ehrenamtlich tätigen Männer und Frauen 
und mit einer ordentlichen Ausrüstung erfüllen kann.

Die Bürgerinnen und Bürger von Plüderhausen, Walkers-
bach und den Höfen sollen sich  auch in Zukunft sicher füh-
len dürfen.

Ulrich Scheurer
Vorsitzender
CDU-Gemeinderatsfraktion

Interessant und Wissenswert

Einladung zur öffentlichen Bür-
gerveranstaltung im Rahmen des 
 Gemeindeentwicklungskonzeptes 
Plüderhausen
Liebe Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Plüderhausen,
wie soll sich unsere Gemeinde in den kommenden Jahren 
entwickeln, damit Plüderhausen auch weiterhin für alle Bür-
gerinnen und Bürger ein attraktiver, lebens- und liebenswer-
ter Wohn-, Einkaufs- Arbeits- und Freizeitstandort – kurzum 
Lebensmittelpunk – bleibt? Mit dieser Frage setzt sich die 
Gemeinde Plüderhausen derzeit intensiv auseinander. Seit 
Dezember 2022 erarbeitet die Gemeinde zusammen mit 
der imakomm AKADEMIE aus Aalen und Stuttgart darauf 
aufbauend ein Gemeindeentwicklungskonzept, welches die 
Leitplanken unserer künftigen Gemeindeentwicklung vorge-
ben und darüber hinaus Schwerpunkte und Entwicklungs-
ziele festlegen soll, an welchen wir gemeinsam weiterarbei-
ten können.

Das Gemeindeentwicklungskonzept Plüderhausen ist 
hierbei kein Gutachten von außen, sondern soll gemeinsam 
mit den Plüderhäuser Bürgerinnen und Bürgern entwickelt 
werden. Wir freuen uns gemeinsam mit Ihnen an diesem 
wichtigen Thema zu arbeiten.

Wir laden Sie daher herzlich ein zur

Bürgerveranstaltung  
„Ein Abend für die Zukunft meiner Heimat“

am Montag, den 27. März 2023
von 18.00 bis 21.00 Uhr

in die Staufenhalle, Am Marktplatz 10.

Wir hoffen, dass wir auf Ihre Teilnahme zählen können. Ihre 
Ideen und Anregungen sind im Rahmen des Gemeindeent-
wicklungskonzeptes von großer Bedeutung für uns!

Wir freuen uns sehr auf Ihre Teilnahme und den persönli-
chen Austausch.

Mit freundlichen Grüßen

Benjamin Treiber
Bürgermeister

Nachverdichtetes Bauen  
in Plüderhausen
Gemäß Gemeinderatsbeschluss vom 19.05.2022 berichtet 
die Gemeindeverwaltung einmal im Monat über eine durch-
geführte Nachverdichtungsbebauung; heute das Gebäude 
Welzheimer Straße 2.

Bei diesem bereits 1995 genehmigten Ersatzneubau 
handelt es sich um ein Mehrfamilienhaus mit sechs Woh-
nungen. Das Grundstück war zuvor mit einem klassischen 
Bauernhaus, bestehend aus Wohnteil, Scheune und Stall 
unter einem Dach, bebaut. Einen Bebauungsplan gibt es 
nicht, weshalb es sich planungsrechtlich um unbeplanten 
Innenbereich (§ 34 Baugesetzbuch) handelt. Bei der Pla-
nung des Gebäudes waren deshalb die Kriterien hinsichtlich 
des Einfügens zu beachten. Diese sind insbesondere die Art 
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der baulichen Nutzung (hier Wohnen), die Bauweise, die zu 
überbauende Grundstücksfläche und das Maß der baulichen 
Nutzung.

 
 Foto: Gemeinde Plüderhausen

Corona-Teststationen  
in Plüderhausen
Aktuell bieten in Plüderhausen folgende Stellen Schnelltests 
gemäß der Coronavirus-Testverordnung („Bürgertests“) an:

Hohberg-Apotheke, Hauptstraße 53
In der Hohberg-Apotheke wird nicht mehr getestet!

Apotheke Nickel im Praxiszentrum, Hauptstr. 48
In der Apotheke Nickel im Praxiszentrum wird von Mo-Fr 
von 8.30 - 9.30 Uhr getestet. Anmeldung über Cosan oder 
für unsere Kunden auch vor Ort.

Testzentrum Nails4Fun, Holbeinstr. 1 (Eingang Neusatz)
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Außerhalb der in COSAN buchbaren Zeiten sind auf Anfrage 
unter Telefon 0176/23421799 (auch über WhatsApp) eben-
falls Termine möglich

Teststation Fischer Schmid, Wilhelm-Bahmüller-Str. 2 
(Ecke Wilhelm-Bahmüller-Straße/Adelberger Straße)
Montag bis Samstag 17.30 Uhr bis 18.00 Uhr
PCR-Tests möglich
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Telefon für evtl. Rückfragen: 01577 1180317 oder 0157 
55744861

Testzentrum De Pascalis, Lerchenstr. 30
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-
Murr-Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-
covid-19

Testzentrum am EDEKA Mangold, Jakob-Schüle-Str. 47
Montag bis Donnerstag 09:00 bis 13:00 und 15:30 bis 17:30
Freitag 09:00 bis 13:00 und 15:30 bis 17:00
Samstag 09:00 bis 13:00
Sonntag 09:00 bis 12:00
Zu den genannten Zeiten entweder ohne Termin oder mit 
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Auch „Lollytests“ möglich.

SH Kis, Brunnenstr. 6, 73655 Plüderhausen
Montag bis Sonntag 13.30 Uhr bis 15.00 Uhr
PCR-Tests möglich
Zu den genannten Zeiten entweder ohne Termin oder mit 
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-
Murr-Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-
covid-19.
Telefon für evtl. Rückfragen: 0174/3593721

Vorsorge und Verhalten bei Hoch-
wasser
Für Menschen, die in der Nähe von größeren Gewässern 
wohnen, ist Hochwasser kein besonderer Anblick. Kleinere 
Hochwasser gibt es regelmäßig, beispielsweise zur Schnee-
schmelze nach dem Winter.

Doch es gibt auch die sogenannten „Jahrhunderthoch-
wasser“, die bundesweit für Aufsehen sorgen und lange 
nicht in Vergessenheit geraten. Wie das Sommerhochwas-
ser 2013, das weite Teile Süd-, Ost- und Norddeutschlands in 
Katastrophengebiete verwandelte. Ein anderes Phänomen 

Den Schulabschluss in Aussicht oder Lust auf eine be-
rufliche Neuorientierung? Freude an der Arbeit mit Kin-
dern? Interesse, sich mit sozialen und pädagogischen 
Fragestellungen auseinanderzusetzen? Dann haben wir 
etwas für Dich: im Kinderhaus Goldacker (Krippe) und in 
der Hohbergkrippe vergeben wir auf September 2023 je 
einen

praxisintegrierten Ausbildungsplatz (PIA)
zum Erzieher (m/w/d)

Auf Dich warten motivierte und offene Mitarbeiter, schö-
ne Aufenthaltsräume, ein abwechslungsreicher Alltag 
und eine persönliche Anleitung, die Dir mit Rat und Tat 
zur Seite steht. Auf Wunsch kann im zweiten oder dritten 
Ausbildungsjahr auch in eine Ü3-Gruppe und/oder eine 
andere Einrichtung gewechselt werden.

Neben der Praxisstelle bei uns benötigst Du einen 
Schulplatz an einer der Fachschulen für Sozialpädagogik. 
Die Bewerbung sollte parallel erfolgen oder bereits eine 
Zusage vorliegen.

Wir freuen uns auf Deine Bewerbung, die Du bitte 
an die Gemeindeverwaltung in 73655 Plüderhausen, 
Am Marktplatz 11 sendest. Bewerbungen per e-mail (be-
werbung@pluederhausen.de) sollten maximal zwei PDF-
Anhänge enthalten. Schwerbehinderte Personen werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevor-
zugt eingestellt.

Herr Schill (Amtsleitung, Amt für Bil-
dung und Betreuung, Telefon 07181 / 
8009 – 1400) beantwortet gerne wei-
tere Fragen oder stellt den direkten 
Kontakt zu den Einrichtungen her.
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sind die zunehmend auftretenden Starkregenereignisse, die 
fernab großer Gewässer für schwere Überschwemmungen 
sorgen können.

Auf der Homepage des BBK finden Sie weiterhin Informati-
onen rund um das Thema Hochwasser. Wie Sie sich darauf 
vorbereiten, was Sie während des Hochwassers tun können 
sowie wenn das Hochwasser zurückgegangen ist.

Quelle: Bundesamt für Bevölkerungs-
schutz und Katastrophenhilfe

Gemeindeentwicklungskonzept: 
Volles Haus beim Auftakt der 
 Projektgruppe
„Eine vollzählige Teilnahme bei einer Projektgruppensit-
zung ist die Ausnahme und bescheinigt den Plüderhäuser 
Bürgerinnen und Bürgern ein hohes ehrenamtliches Enga-
gement“, so Dr. Peter Markert von der imakomm Akademie 
GmbH Aalen / Stuttgart zu Beginn der 1. Sitzung der Projekt-
gruppe im Rahmen des Gemeindeentwicklungskonzeptes.

Die Projektgruppe, die eigens für das Entwicklungskon-
zept ins Leben gerufen wurde, traf sich vergangenen Montag 
im Feuerwehrsaal. Sie setzt sich aus 29 Personen zusam-
men, die stellvertretend für viele Akteure aus der Gemein-
de - wie zum Beispiel Einzelhandel, Gastronomie, Dienstleis-
tungen, Immobilien, Gemeindeverwaltung, Kommunalpolitik, 
Gewerbeverein - stehen. Die Gruppe ist das zentrale Element 
im Erarbeitungsprozess des Konzeptes und wird noch zwei 
weitere Sitzungen abhalten.

Die Teilnehmer haben sich rege beteiligt und Ziele, Maß-
nahmen sowie Stolpersteine zu den Themen Wohnraument-
wicklung, Ortsmitte, Wirtschaftsstrukturen, Bildung- und 
Betreuungsangebote und generationsübergreifende Ange-
bote festgehalten.

Bürgerveranstaltung am 27.03.2023
Nachdem sich der Gemeinderat im Januar bei einer Klausur-
tagung mit dem Thema beschäftigt und die Projektgruppe 
getagt hat sowie weitere Workshops anberaumt sind, ist es 
an der Zeit die Bevölkerung mitzunehmen. Alle Bürgerinnen 
und Bürger sind eingeladen, sich zu beteiligen und am 27. 
März 2023, um 18 Uhr in die Staufenhalle zu kommen. Wei-
teren Informationen finden Sie an anderer Stelle in dieser 
Ausgabe des Mitteilungsblattes.

Ansprechpartnerin im Rathaus
Fragen zum Thema beantwortet Diane Proschka unter 
07181/8009-1100 oder d.proschka@pluederhausen.de

 
Die Projektgruppe bei der Arbeit. Foto: Marc Angelmahr

PlüderhausenERLEBEN trifft den 
Nerv der Zeit
40 Unternehmen, die mitmachen, war das Ziel bei der ers-
ten Vorstellung des Konzeptes im September des vergan-
genen Jahres. Aktuell bereiten sich 70 Teilnehmer darauf 
vor, im ganzen Ort interessantes Infotainment zu bieten. Die 
Idee des Handels- und Gewerbevereins kommt auch in sei-
ner dritten Auflage sehr gut an.

Bürgermeister Benjamin Treiber bei der Ausstellerver-
sammlung am vergangenen Mittwoch in der Staufenhalle: 
„Es gibt eine Mischung aus Einzelhandel, Handwerksbetrie-
ben – und auch die großen Gewerbe- und Industriebetrieben 
nehmen an PlüderhausenERLEBEN teil. Damit können wir 
an diesem Wochenende der Öffentlichkeit das zeigen, was 
Plüderhausen ausmacht.

Zu dem, was die Gemeinde ausmacht, gehören in Plü-
derhausen natürlich auch die Vereinslandschaft und die Kir-
chen. Sehr gefreut hat es uns, dass es aus diesen Reihen 
zahlreiche Anmeldungen gibt“.

Als weiterer Teil von PlüderhausenERLEBEN findet am 
Samstagabend der offizielle Bürgerempfang der Gemeinde 
im Veranstaltungsgelände statt. Außerdem feiert der Land-
kreis seinen 50sten Geburtstag auch im Rahmen von Plü-
derhausenERLEBEN.

Ein schöner Beginn des zweiten Messetags wird der öku-
menische Gottesdienst aller fünf christlichen Gemeinschaf-
ten von Plüderhausen sein.

Sie merken schon, PlüderhausenERLEBEN ist viel mehr 
als eine Leistungsschau. Es ist DAS Wochenende im Mai zum 
Erleben, Einkaufen und Genießen für die ganze Familie.
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Das Organisationsteam rät: Halten Sie sich den 20. und 21. 
Mai für einen interessanten Messebummel durch die Orts-
mitte frei. Es lohnt sich.

 
(V.l.n.r: Benjamin Treiber, Alexander Mangold, Uwe Schuler, 
Michael Pabst-Jensen, Urs Donner, Thomas Reissig, Sarah 
Raeder, Kerstin Schuler, Patrick Brecht, Michael Vogelmann, 
Hartmut Bay) Foto: SYDOW - Der Fotograf

Einwohnermeldeamt
Bevölkerungsentwicklung Februar 2023

Einwohnerzahl am Monatsanfang 9757
Geburten 8
Sterbefälle 11
Anmeldungen 56
Abmeldungen 51
Einwohnerzahl am Monatsende 9759

Statistik online: http://statistik.pluederhausen.de

Ab sofort ist das Tragen einer Mas-
ke auf freiwilliger Basis. Bleiben Sie 
gesund und bis bald!

Kontaktdaten:
Gemeindebücherei Plüderhausen 
Hauptstr. 33, 73655 Plüderhausen 

Telefon: 07181 / 86187, Mail: buecherei@pluederhausen.de, 
 Instagram und Facebook: buecherei.pluederhausen.de
Zugriff auf: 8.500 Bücher, 800 Filme, 900 CDs, 200 Tonies, 
140 Spiele, 350 Zeitschriften
Zusätzlich Online Zugang zu: 15.000 eBooks, 46 Zeitschrif-
tenabos, 4.500 Hördateien
Für nur 1,25€ je Monat für 12 Monate

Internetauftritt:
Über den gesamten Bestand, Neuanschaffungen und Ver-
anstaltungen der Bücherei können Sie sich auch unter: bue-
cherei.pluederhausen.de informieren.

Onleihe-Verbund - Tag und Nacht für Sie geöffnet: www.on-
leihe.de/rems-murr

Digitales Lesefutter für die Ferien ausleihen. Neben einer 
großen Auswahl an Unterhaltungsliteratur, Fachbüchern 
und Ratgebern werden zahlreiche Reiseführer sowie Hörbü-
cher und Hörspiele für Kinder angeboten. Für Bibliotheks-
kunden, die während der Ferien nicht auf ihre gewohnte 
Zeitschriften- und Zeitungslektüre verzichten wollen, ste-
hen unter anderem die Stuttgarter Zeitung, Die Zeit, Brigit-
te, Der Spiegel, Finanztest und die Stiftung Warentest zur 
Verfügung.

17. März, Nacht der Bibliotheken
Für Freitag, 17. März 2023, laden Bibliotheken alle Bür-
ger:innen zur 10. „Nacht der Bibliotheken“ ein. Das Motto? 
„grenzenlos!“

Grenzenlos ist die Gemeindebücherei als der Ort, an dem 
Menschen aller Kulturen und Interessen unabhängig von 
Gehalt und Bildung willkommen sind. Die Bücherei bietet 
grenzenlose Möglichkeiten: Hier kann man sich informieren, 
lernen, kulturelle Angebote nutzen, sich fortbilden, Neues 
ausprobieren und miteinander ins Gespräch kommen. Die 
Bücherei ist bis 22 Uhr geöffnet und bietet ein Programm 
für Klein und Groß.

Gaming Nachmittag
Von 16-18 Uhr laden wir zum gemeinsamen Gaming ein.
An zwei unterschiedlichen Konsolen dürfen verschiedene 
Spiele bis FSK 6 ausprobiert werden.Bitte bringt euren Le-
seausweis zur Überprüfung mit. 
Um Anmeldung wird gebeten!

Literarisches Speed-Dating
Im Anschluss laden wir um 19 Uhr zum „literarischen Speed-
Dating ein. Alle erwachsenen Leseratten dürfen mit ihrem 
persönlichen Lesefavoriten teilnehmen. Die Teilnehmer 
stellen sich immer paarweise ihr Lieblingsbuch (oder -bü-
cher) vor und dann wird zum nächsten Tisch gewandert.

Wir freuen uns auf zahlreiche interessante Anregungen 
und Gespräche! Zum Ankommen wartet ein Begrüßungsge-
tränk auf Sie.

Zur Planung ist eine Anmeldung bis zum 01. März 2023 
zwingend nötig.

BürgerStiftung Plüderhausen schreibt die Förderung von 
Projekten aus
„Zukunft mit Perspektive“ – das ist das Motto der Bürger-
Stiftung Plüderhausen. Die BürgerStiftung möchte Gutes 
tun für Gemeinde & Mensch – für Plüderhausen und ihre 
Bürger, und dies nachhaltig und langfristig auf einer soliden 
Basis. Als unabhängige Institution fördern wir gemeinnützi-
ge und wohltätige Zwecke.

Auch in diesem Jahr möchte die BürgerStiftung wieder 
Projekte und Maßnahmen aus den Bereichen der
1. Bildung und Erziehung
2. Ehe, Familie, Jugend und Sport
3. Gesundheit und Sport
4. Kunst, Kultur und Denkmalpflege
5. Mildtätige Zwecke i. S. d. § 53 AO
6. Natur- und Umweltschutz und Heimatpflege
7. Völkerverständigung und Integration
fördern. Der Stiftungszweck soll dafür in erster Linie in Plü-
derhausen verwirklicht werden.

Wenn Sie der Meinung sind ein besonderes Projekt/Maß-
nahme/Idee zu haben, schreiben Sie uns dies formlos unter 
Angabe folgender Adresse:

BürgerStiftung Plüderhausen
Herrn Bürgermeister Treiber
Am Marktplatz 11, 73655 Plüderhausen

In dem Schreiben sollten Schilderungen Ihres Antragspro-
jekts, einschließlich der vorgesehenen Finanzierung und 
der gewünschten Fördersumme enthalten sein. In der Regel 
entscheiden der Stiftungsrat und der Stiftungsvorstand ge-
meinsam im September über die eingegangenen Förderan-
träge für das laufende Jahr.



Donnerstag, 09. März 2023 Nummer 10MITTEILUNGEN DER GEMEINDE PLÜDERHAUSEN

8

Anträge für dieses Jahr können bis spätestens 31. Mai 
2023 gestellt werden.

Die BürgerStiftung ist jedoch auch auf Ihre Unterstüt-
zung angewiesen. Sie können sich bei der BürgerStiftung 
Plüderhausen auf ganz unterschiedliche Weise einbringen. 
Wir freuen uns über Ihre Ideen- und Projektvorschlage, über 
Ihre Anregungen, die Anwerbung von Stifter und Spender, 
über Bürger, die bei Projekten mitwirken und natürlich auch 
über Spenden und Zustiftungen, die unsere Arbeit unter-
stützen.

Zustiftungen fließen in das Stiftungsvermögen und ver-
bleiben dort werterhaltend, nur die Zinserträge hieraus dür-
fen für die Aufgaben der Stiftung verwendet werden.

Spenden dagegen werden direkt für bestimmte Zwecke 
oder Aufgaben verwendet. Beide Formen der Zuwendung 
sind steuerlich absetzbar.

Weitere Informationen erhalten Sie auch auf unserer Home-
page unter www.buergerstiftung.pluederhausen.de

Bauinfo: Arbeiten mit Auswirkung auf 
die Linien S1, S2 und S3 vom 18. März
Arbeiten in Bad Cannstatt an der Leit- und Sicherungs-
technik
Vorbereitung auf den Digitalen Knoten Stuttgart

Einschränkungen auf den Linien S1, S2 und S3
Ganztägig am Samstag, 18. März 2023
Am 18. März finden in Bad Cannstatt Arbeiten an der Leit- 
und Sicherungstechnik (LST) statt. Dabei handelt es sich um 
Vorbereitungen im Zusammenhang mit dem Digitalen Kno-
ten Stuttgart.

Aufgrund der Arbeiten stehen für den Zugverkehr nicht 
alle Gleise zur Verfügung. Es kommt zu Fahrplanabweichun-
gen auf den Linien S1, S2 und S3. Dabei entfallen die Zwi-
schentakte in beiden Richtungen.

Vor dem Hintergrund des Heimspiels des VfB Stuttgart 
gegen den VfL Wolfsburg am 18. März werden auf den

Linien S1 und S2 Langzüge eingesetzt.
Bitte berücksichtigen Sie diese Abweichungen bei Ihrer 

Reiseplanung und informieren Sie sich vorab über Ihre Rei-
severbindungen.

Digitaler Knoten Stuttgart
In der Metropolregion Stuttgart entsteht der erste digita-
lisierte Bahnknoten Deutschlands. Zuverlässiger, pünkt-
licher, leistungsstärker: In Zukunft werden die Fahrgäste 
von den neuen Maßstäben im Eisenbahnverkehr profitieren. 
Dafür rüstet die Deutsche Bahn das Streckennetz mit der 
neuen Leit- und Sicherungstechnik European Train Control 
System (ETCS) aus. Mehr Informationen gibt`s unter digita-
le-schiene-deutschland.de.

Das Sommersemester der Jugend-
musikschule beginnt im April
Anmeldung noch kurzfristig möglich!
Im April beginnen der Instrumentalunterricht (Blas- und 
Streichinstrumente, Klavier, Gitarre, Popularmusik, Gesang, 
Harfe, Veeh-Harfe und Akkordeon) und der Elementarun-
terricht der Jugendmusikschule Schorndorf. Folgende Kur-
se werden angeboten: „Rhythmisch- musikalische Früher-
ziehung“ für Kinder im Alter von vier bis fünf Jahren und 
Blockflöten-Grundkurse für Vorschulkinder und Schulan-
fänger (in allen Mitgliedsgemeinden),der Kurs „Musik und 
Spiel“ für Kleinkinder von zwei bis vier Jahren in Begleitung 

eines Elternteils (in Miedelsbach, Rudersberg und Schorn-
dorf) und die „Eltern-Baby-Musik“ (nur in Schorndorf) für 
Kinder im Alter von 12 bis 24 Monaten mit deren Eltern.

Ebenfalls im April beginnen, alternativ für die Altersgrup-
pe der Sechs- bis Achtjährigen, die Streichervorschule, die 
Percussionkurse sowie für Kinder im Alter von 6 bis 9 Jahren 
das Instrumentenkarussell (alle Kurse in Schorndorf).

Eine wichtige Säule im Ausbildungskonzept der Jugend-
musikschule ist das gemeinsame Musizieren in Orchestern, 
Ensembles und Popbands. Einen großen Stellenwert, mit 
derzeit schon mehr als 600 Belegungen, haben die Koope-
rationen mit Schulen, Kindergärten, Musikvereinen und Se-
nioreneinrichtungen, wo sich die Jugendmusikschule mit at-
traktiven Angeboten als verlässlicher Partner etabliert hat.

Anmeldeschluss zum Sommersemester ist der 10.März. 
Anmeldung über die Homepage der Jugendmusikschule 
www.jms-schorndorf.de. Dort stehen auch weitere Infos wie 
z.B. aktuelle Kurszeiten. Die Verwaltung der Musikschule ist 
telefonisch unter 07181/63480 erreichbar, per Email über 
die Adresse info@jms-schorndorf.de.

Einladung zur Vortragsreihe „Leben 
mit Sehbehinderung“
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e. V. 
lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto „Leben 
mit Sehbehinderung“ in digitalem Format (Zoom) oder per 
Telefon, ein. Nachlassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein 
und stellt die Betroffenen, aber auch die Angehörigen und 
Freunde vor große Fragen und Herausforderungen. Mit der 
Vortragsreihe möchten wir dem genannten Personenkreis 
Informationen geben, wie ein selbstständiges und selbstbe-
stimmtes Leben trotz Sehbehinderung möglich ist.

Termine:
15. März 2023 um 19:00 Uhr
Thema: Alltagshilfsmittel
Herr Widmann und Herr Jöns

12. April 2023 um 19.00 Uhr
Thema: Wie sage ich es meinem Arzt? Kommunikation mit 
dem Arzt
Frau Dr. Seidel von der Fachhochschule Hannover
Zeit: Von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr.
Meeting-ID: 854 0624 0815  –  Kenncode: 300683
Schnelleinwahl (mobil)
+496971049922,85406240815 Deutschland
+496938079883,85406240815 Deutschland
Einwahl nach Standort (Festnetz)
+49 69 7104 9922 Deutschland
+49 69 3807 9883 Deutschland
Meeting-ID: 854 0624 0815

Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstel-
le unter der Telefonnummer 0711-21060-0 oder per E-Mail 
vgs@bsv-wuerttemberg.de, an. Sie erhalten dann vor der 
Veranstaltung den Link zur Zoomkonferenz.
BSV Württemberg e.V., Lange Str. 3, 70173 Stuttgart

Die Agentur für Arbeit Waiblingen 
informiert:
MuT – Mädchen und Technik vom 11. bis 14. April 2023
Schnupperpraktika in gewerblich-technischen Berufen
Technik ist nicht nur was für Jungs. Viele Unternehmen 
haben erkannt, dass junge Frauen bei der Ausbildung des 
technischen Nachwuchses ein nicht ausgeschöpftes Poten-
zial darstellen.
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Bereits im Jahr 2006 wurde von der Agentur für Arbeit 
Waiblingen zusammen mit fünf Unternehmen aus dem 
Rems-Murr-Kreis das Projekt „MuT – Mädchen und Technik“ 
ins Leben gerufen, um mehr Mädchen und junge Frauen für 
eine Ausbildung in den industriellen Fertigungsberufen zu 
interessieren und so den Anteil weiblicher Auszubildenden 
in diesem Berufszweig zu erhöhen. Seitdem ist das Projekt 
stetig gewachsen und hat sich im Rems-Murr-Kreis im Be-
reich der Berufsorientierung junger Frauen etabliert. Unter 
Federführung der Agentur für Arbeit Waiblingen und der IHK 
Region Stuttgart Bezirkskammer Rems-Murr konnten dieses 
Jahr sieben Unternehmen für das Projekt gewonnen werden.

Vom 11. bis 14. April bieten die Unternehmen Alfred Kär-
cher, HES Präzisionsteile, Kurz Industrie-Elektronik, Mur-
relektronik, Oskar Frech, Schnaithmann und Stoba Präzi-
sionstechnik jungen Frauen die Möglichkeit, vor Ort prakti-
sche Erfahrungen zu sammeln.

Bei Interesse können sich Mädchen unter folgendem Link 
https://forms.office.com/e/5xNm4fT3U0 anmelden.

Zurück in den Beruf – Erfolgreich wiedereinsteigen
Am Donnerstag, 16. März 2023, findet im Berufsinformati-
onszentrum der Agentur für Arbeit Waiblingen von 10 bis 12 
Uhr eine Informationsveranstaltung zum Wiedereinstieg in 
den Beruf statt.

Wie sind meine Chancen auf dem Arbeitsmarkt und wie 
kann ich Familie und Beruf unter einen Hut bringen? Wie 
beginne ich den Wiedereinstieg und wer kann mich dabei 
unterstützen? 

Die Rückkehr ins Berufsleben nach einer längeren Aus-
zeit wirft viele Fragen auf und will gut geplant sein. Die Be-
auftragte für Chancengleichheit am Arbeitsmarkt der 

Waiblinger Agentur für Arbeit will Betroffene bei ihrer 
Rückkehr in den Beruf beraten und ihnen mögliche Wege auf-
zeigen. „Ich möchte Frauen und Männer, die aus familiären 
Gründen nicht am Berufsleben teilhaben, ermutigen einen 
ersten Schritt zu wagen und ins Berufsleben zurückzukeh-
ren. Ein guter Arbeitsmarkt und viele Branchen, in denen 
Fachkräfte gesucht werden, bieten beste Chancen für den 
beruflichen Wiedereinstieg“, so die Beauftragte für Chancen-
gleichheit der Agentur für Arbeit Waiblingen Petra Persigehl. 

Die Infoveranstaltung ist kostenfrei. Interessierte können 
sich unter Waiblingen.BCA@arbeitsagentur.de anmelden.

Ausbildung und Studium bei der 
Landespolizei Baden-Württemberg 
Infoveranstaltung am 16. März im BiZ
Beraten, Ermitteln, Schützen – das Aufgabenspektrum der 
Polizei ist vielseitig und spannend. 

Am Donnerstag, 16. März 2023, informiert Frau Berger 
von der Polizei über die Einstellungsvoraussetzungen und 
über die Laufbahnen des mittleren und gehobenen 

Dienstes der Landespolizei. Die kostenfreie Veranstal-
tung beginnt um 14:30 Uhr und findet im Berufsinformati-
onszentrum (BiZ) der Waiblinger Arbeitsagentur, Mayenner 
Straße 60, statt. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Der Kneipp-Verein-Schorndorf 
 informiert:
Tai Chi Chuan: neuer Kursblock
Am Freitag 10. März startet wieder ein 10er-Kursblock mit 
unserer erfahrenen Lehrerin Claudia Frank. Mitglieder 60€, 
Gäste 75€. Anmeldung über die Webseite, Teilnehmerzahl 
begrenzt.

Neu: Stretching-Kurs
Ein Schnupperangebot: Ab Montag 13.3. 6x um 17.30 Uhr 
„Abs & Flexibility“ mit Vanessa Baur. Das Ziel: Flexibler wer-
den, mehr Mobilität im Alltag erlangen. Nach einem kurzen 
Warm-up werden die Bauchmuskeln trainiert und dann ein 
ausführliches Stretch-Training durchgeführt. Lust, dies aus-
zuprobieren? Mitglieder kostenlos, Gäste 18€, Anmeldung 
über die Webseite.

Bodyenergy-Workshop
Am Samstag 18. März, 12 bis 14 Uhr: Energie laden mit Jutta 
Thern in dem ausführlichen Workshop ihres beliebten Kur-
ses: Bewegungsfolgen zwischen Cardio, Strength, Stretch 
und Relaxing, mit Elementen aus Yoga, Pilates und Qi Gong. 
Mitglieder 15€, Gäste 20€, Anmeldung über die Webseite.

Korbflechten
Freude am Flechten in einem der beliebten Workshops mit 
Regina Eberl am Samstag 18. März, 13 bis 18 Uhr. An die-
sem Nachmittag entsteht der eigene Weidenkorb. Mitglie-
der 40€, Gäste 50€ inkl. Material für einen Korb, Anmeldung 
über die Webseite, Teilnehmerzahl begrenzt.

Informationen über die Webseite www.kneipp-verein-
schorndorf.de oder bei der Geschäftsstelle, Tel. 07181-
706474, Grabenstraße 28.

Du kannst Leben retten.  
Und wir helfen dabei!
Unter diesem Motto fand unter Regie des Betriebsrates und 
der Mitarbeiter*innen des Unternehmens BAHMÜLLER eine 
Hilfsaktion zur Unterstützung der DKMS Typisierung zur Be-
kämpfung von Blutkrebserkrankungen statt. Anlass dieser 
Aktion war die Blutkrebserkrankung der Tochter einer Mit-
arbeiterarbeiterin. Am Sonntag, den 26.02.2023

fand in der Bürenhalle in Wäschenbeuren eine Typisie-
rung im Rahmen der Unterstützungsaktion “Natalie“ statt, 
bei der auch Mitarbeiter*innen aus dem Hause BAHMÜL-
LER die DKMS* Typisierung aktiv als Spender unterstützen. 
Die DKMS kann diese Aufgabe als gemeinnützige Organisa-
tion jedoch nur auf der Basis von Spenden und Zuwendun-
gen darstellen, da jede Neuregistrierung 40 Euro Kosten 
verursacht, die nicht von den Krankenkassen übernommen 
werden.

Allein in Deutschland erhält alle 12 Minuten ein Mensch 
die niederschmetternde Diagnose Blutkrebs, weltweit al-
le 27 Sekunden. Blutkrebs ist nach wie vor die häufigste 
Ursache für krebsbedingte Todesfälle bei Kindern. Viele 
Patient*innen können ohne eine lebensrettende Stammzell-
spende nicht überleben. Je schneller eine Übereinstimmung 
zwischen einem potentiellen Spender und einem Erkrankten 
gefunden werden kann, desto größer sind die Überlebens-
chancen der Patient*innen. 

Um neben dem persönlichen Engagement als Spender, 
der DKMS auch eine finanzielle Zuwendung zur Unter-
stützung der Typisierung zukommen zu lassen, fand eine 
Sammlung innerhalb der Belegschaft statt, bei der von den 
Mitarbeiter*innen 2.500 EUR Spenden eingesammelt wer-
den konnten. Der Betriebsrat hat aus der Freud- und Leid-
kasse weitere 2.500 EUR zur Verfügung gestellt. Von Seiten 
des Unternehmens BAHMÜLLER wurden weitere 2.500 EUR 
im Rahmen dieser Aktion an die DKMS gespendet, sodass 
in Summe ein Betrag von 7.500 EUR zur Unterstützung der 
DKMS Aktivitäten mit dem Ziel der Blutkrebsbekämpfung 
eingesammelt und gespendet werden konnten.
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Ein recht herzliches Dankeschön an alle Spender*innen, die 
Belegschaft und die tatkräftige Unterstützung von Seiten 
des Betriebsrates spricht Michael Holtmann als CEO und 
Geschäftsführer des Unternehmens BAHMÜLLER dem Be-
triebsratsvorsitzenden Thomas Elmer aus.
Durch diese engagierte Aktion gelingt es hoffentlich, für 
einige Patient*innen möglichst schnell einen passenden 
Spender zu finden und dadurch Leben zu retten.

Vielen Dank an alle Unterstützer*innen!

* Die DKMS ist eine internationale gemeinnützige Organisati-
on, deren Ziel es ist, weltweit so vielen Blutkrebspatient:innen 
wie möglich eine zweite Lebenschance zu geben.

Mehr Information: 
Marketing/Kommunikation
Tel.: 07181 / 809-203, Info.gl@bahmueller.de

Wilhelm Bahmüller Maschinenbau Präzisionswerkzeuge GmbH
Wilhelm-Bahmüller-Str. 34, 73655 Plüderhausen
www.bahmueller.de

Wir gratulieren

Am Samstag, 11. März 2023
Margarethe ERTL, Plüderhausen, zum 75. Geburtstag

Am Donnerstag, 16. März 2023
Ulrich Otto Felix LEUSCHNER, Plüderhausen, zum 70. Ge-
burtstag
Wiltrud SCHNEIDER, Plüderhausen, zum 85. Geburtstag

Diamantene Hochzeit
Herr Heinrich WALTER und seine Ehefrau Monika WAL-
TER geb. Franzl, Plüderhausen, feiern am 16. März 2023 
Diamantene Hochzeit.

Freiwil l ige Feuerwehr

Dienstplan März 2023
Do., 9. 3. 19:00 Uhr Gruppe ERHT
Do., 16. 3. 19:00 Uhr Zug 1
Di., 21. 3. 19:00 Uhr Führungsruppe in Urbach
Do., 23. 3. 19:00 Uhr Zug 2
Do., 30. 3. 19:00 Uhr Maschinisten 1

Rückblick auf die Hauptversammlung am 03.03.2023
Zur diesjährigen Hauptversammlung der Freiwilligen Feuer-
wehr Plüderhausen konnte Kommandant Marc Angelmahr 
am vergangenen Freitag zahlreiche Gäste im Feuerwehrsaal 
begrüßen. So waren dies neben dem neuen Bürgermeister 
Benjamin Treiber und der Kämmerin Regina Rösch, Kreis-
brandmeister Renè Wauro, der stv. Kreisfeuerwehrverbands-
vorsitzende Markus Kaumeyer sowie die Ehrenmitglieder 
Franz Wiedmann und Bürgermeister a. D. Andreas Schaffer. 
In gewohnter Weise waren selbstverständlich auch wieder 
zahlreiche Gemeinderäte, Mitglieder des Kameradschafts-
bundes sowie je ein Vertreter des Polizeipostens Plüderhau-
sen und des DRK-Ortsvereins der Einladung gefolgt.

Nach der Totenehrung folgte der Bericht des Komman-
danten, der im abgelaufenen Berichtsjahr 2022 auf ein ver-
hältnismäßig normales Jahr der Freiwilligen Feuerwehr Plü-
derhausen zurückblicken konnte. So waren vom 01.01.2022 
bis 31.12.2022 insgesamt 54 Einsätze abzuarbeiten (davon 
50 in Plüderhausen und 4 in Walkersbach), die sich wie folgt 

aufteilten: 25 Brandeinsätze und 29 Technische Hilfeleis-
tungen, wobei eine starke Zunahme bei Einsätzen mit dem 
Stichwort „Türöffnung“ zu verzeichnen war. Weiterhin wur-
den im Jahr 2022 insgesamt 44 Übungen abgehalten. Der 
Personalstand ist mit 97 Feuerwehrangehörigen in den Ab-
teilungen Plüderhausen und Walkersbach unverändert gut, 
so dass die Leistungsfähigkeit der Freiwilligen Feuerwehr 
Plüderhausen auch im Jahr 2022 stets gegeben war.

Weitere wichtige Punkte aus dem Jahresbericht von 
Kommandant Marc Angelmahr waren die wesentlichen Be-
schaffungen, Investitionen und Projekte. Auch in 2022 wur-
de mit den, von der Verwaltung und dem Gemeinderat, zur 
Verfügung gestellten Haushaltsmitteln sehr sorgfältig um-
gegangen. So konnte u. a. im April 2022 die Vergabe der 
Lose für das neue HLF 20 durch den Gemeinderat erfolgen. 
Weiterhin wurde die neue Kreis Alarm- und Ausrückeord-
nung für die Freiwillige Feuerwehr Plüderhausen umgesetzt 
und auch die Sirenen in Plüderhausen und Walkersbach 
wurden im Rahmen der Katastrophenschutzplanung zusam-
men mit der Gemeindeverwaltung ertüchtigt. Ein weiteres 
zentrales Thema war in 2022 die Beauftragung und Unter-
stützung eines Ingenieurbüros zur Erstellung eines Feuer-
wehrbedarfsplans für die Gemeinde Plüderhausen. Die Er-
gebnisse dieser Arbeit werden in den kommenden Wochen 
präsentiert und im Anschluss daran beraten werden.

Um den Nachwuchs ist es laut Magnus Egelhof, dem 
scheidenden Leiter der Jugendabteilung wieder gut bestellt. 
Dank der durchgeführten Aktionen zur Mitgliedergewin-
nung konnten einige neue Jugendliche die Jugendabteilung 
integriert werden. Als Herausforderung stelle sich jedoch 
die Verfügbarkeit von Jugendleitern dar, die leider - häufig 
auch berufsbedingt - nicht mehr so gegeben ist wie früher. 
Um weiterhin eine gewohnt gute und qualifizierte Jugendar-
beit anbieten zu können, müsse in der Zukunft vermehrt auf 
freiwillige Helfer aus der aktiven Abteilung zurückgegriffen 
werden. Dennoch wurden mit Jonas Seefried und Patrick Ul-
mer auch in diesem Jahr wieder zwei langjährige Mitglieder 
der Jugendfeuerwehr per Handschlag in die aktive Abtei-
lung übernommen.

Im Anschluss an die Berichte der weiteren Fachbereichs-
leiter erfolgte unter Leitung von BM Benjamin Treiber die 
obligatorische Entlastung der Führung - wie gewohnt ein-
stimmig.

Im weiteren Verlauf überbrachte BM Benjamin Treiber 
das Grußwort der Gemeindeverwaltung und des Gemeinde-
rates an die Versammlung. Er habe aus unterschiedlichsten 
Perspektiven Einblick in die Arbeit der Freiwilligen Feuer-
wehr Plüderhausen erhalten und bescheinigte einen sehr 
guten Ausbildungsstand, eine gute Struktur und Kommuni-
kation sowie eine tolle Kameradschaft und Zusammenarbeit 
der Abteilungen. Generell sei man sehr gut aufgestellt und 
könne sich zu 100 Prozent auf die Feuerwehr im Ort verlas-
sen. Besonders hob er auch die Wichtigkeit der Investitionen 
in die örtliche Feuerwehr hervor. Weiterhin dankte er für 
das Engagement, z. B. bei der Durchführung des jährlichen 
Laternenumzugs, welcher nur durch die Feuerwehr am Le-
ben gehalten werden konnte oder die zahlreichen Dienste 
während der Plüderhäuser Festtage. Insgesamt zeigte er 
sich sehr zufrieden mit der Zusammenarbeit zwischen allen 
Akteuren wie Feuerwehrführung, Gemeindeverwaltung, Ge-
meinderat und Landkreis.

Kreisbrandmeister Renè Wauro freute sich, nach vielen 
Jahren wieder einmal Gast in Plüderhausen zu sein. Er zeig-
te sich beeindruckt von den vielfältigen Aktivitäten und dem 
Engagement der Feuerwehrführung, welches er so auch auf 
Kreisebene vernehme. In den vergangenen Jahren habe 
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man gelernt, mehrere Krisen parallel abarbeiten zu können 
- dies habe in der Vergangenheit auch in Plüderhausen sehr 
gut funktioniert. Gleichzeitig warnte er jedoch auch vor neu-
en Aufgaben und Herausforderungen, die den Feuerwehren 
zukünftig bevorstünden, wie z. B. eine Zunahme von Vege-
tationsbränden aufgrund der Klimaveränderung oder Kraft-
fahrzeugen, die mit Wasserstoff betrieben würden.

Der stv. Kreisfeuerwehrverbandsvorsitzende Markus 
Kaumeyer hob in seinem Grußwort hervor, dass er sich 
freue, wie umtriebig es in der Plüderhäuser Feuerwehr zu-
gehe und so sei es für ihn auch nicht verwunderlich, dass 
Plüderhausen den amtierenden Kreismeister im Feuer-
wehrtriathlon stelle. Er gab noch einen Ausblick auf die an-
stehenden Aktivitäten und bedankte sich für die aktive Be-
teiligung aus Plüderhausen auf Kreisebene.

Nach den Grußworten wurde Sebastian Blessing zum 
neuen Jugendwart der Freiwilligen Feuerwehr Plüderhau-
sen ernannt und Magnus Egelhofs Wirken als Jugendwart 
entsprechend gewürdigt.

 
Kdt. Marc Angelmahr, stv. Jugendwartin Lina Schaffer, 
scheidender Jugendwart Magnus Egelhof, neuer Jugend-
wart Sebastian Blessing, stv. Kdt. Dominik Ströhlein, BM 
Benjamin Treiber

Aufgrund erfolgter Dienstzeit wurden sodann Sina Gervasi, 
Tina Hammel, Moritz Grimm, Robert Cellary und Leon Brecht 
zur/m Feuerwehrfrau/-mann, Micha Maier zum Hauptfeu-
erwehrmann, Philipp Waibler, Martin Haßpacher, Michael 
Taschner, Dennis Schneider und Jochen Nuding zum Ober-
löschmeister sowie Christian Weber zum Oberbrandmeister 
befördert.

 
Die beförderten Feuerwehrangehörigen - zusammen mit 
Kdt. Marc Angelmahr, BM Benjamin Treiber und stv. Kdt. 
Dominik Ströhlein - es fehlen: Jochen Nuding und Michael 
Taschner

Zum Abschluss der Versammlung gab es nochmals einen 
emotionalen Moment für Konrad König, der nach 48 Jahren 
Mitgliedschaft in der Jugendfeuerwehr und aktiven Abtei-
lung seinem Wunsch entsprechend in den Kameradschafts-
bund verabschiedet wurde. Mehr als die Hälfte dieser Zeit, 
um genau zu sein 27 Jahre hat er dabei Führungsverant-
wortung übernommen - zunächst als Gruppenführer und 
später als Zugführer. Neben seiner langjährigen Mitarbeit 
im Feuerwehrausschuss lag ihm auch immer die Kamerad-
schaft sehr am Herzen, weshalb er regelmäßig Ausflüge 
Ausfahrten organisierte. Ein besonderes Faible entwickelte 
er zudem für die Ausbildung am Brandübungscontainer der 
EnBW oder auch den eigenen Brandübungscontainer der 
Feuerwehr, für den er sich bis heute verantwortlich fühlt.

 
Der aus dem aktiven Dienst ausgeschiedene Konrad König - 
zusammen mit Kdt. Marc Angelmahr, BM Benjamin Treiber 
und stv. Kdt. Dominik Ströhlein
 Fotos: FF Plüderhausen - Mario Mayer

Mit einem persönlichen Dank an all seine Mitarbeiter in 
allen Gremien, die Feuerwehrkameradinnen und -kamera-
den sowie an den Gemeinderat und die Verwaltung schloss 
Kommandant Marc Angelmahr die Versammlung gegen 
21:30 Uhr.

Jugendfeuerwehr
Kontakt zur Jugendfeuerwehr
Leiter der Jugendabteilung: Jugendwart Sebastian Blessing, 
07181/86717 (Feuerwehrhaus, nur montags ab 18:00 Uhr) 
und unter jugendfeuerwehr@feuerwehr-pluederhausen.de

Übungsdienst
Der Übungsdienst der Jugendfeuerwehr findet jeden Mon-
tag von 18:30 Uhr bis ca. 20:30 Uhr statt.
Treffpunkt 18:15 Uhr am Feuerwehrgerätehaus. In den 
Schulferien findet kein Übungsdienst statt.
Weitere Informationen und Termine gibt es auf unserer In-
ternetseite www.feuerwehr-pluederhausen.de

Neuer Jugendwart für die Jugendfeuerwehr
Am 03.03.2023 wurde der Nachfolger des Jugendwartes 
Magnus Egelhof bekannt gegeben.
Sebastian Blessing ist nun der neue Jugendwart mit seiner 
stv. Jugendwartin Lina Schaffer.
Wir freuen uns mit dem neuen Jugendleiterteam auf eine 
gute Zusammenarbeit und erlebnisreiche Übungsabende in 
Zukunft.
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Die Vereine berichten

Akademie Telemedial e. V.

SELBSTHILFEGRUPPE FÜR GESUNDE
Selbsthilfegruppe für Gesunde Minderheiten
Für alle Einwohner-Bürger-Staatsangehörige in unserer Ge-
meinde findet ab sofort eine Notzusammenkunft statt, um 
weitere Gewalteskalationen zu verhindern.
Wir freuen uns über Ihr Erschienen und wünschen Ihnen bis 
dahin,Geduld Liebe und Harmonie und Gottes Segen.
Treffpunkt: Jeden Mittwoch 18:00 Uhr am königlichen Hof, 
Jakob-Schüle-Straße 12 
Ihre TeleMedialen Freunde

Arbeitskreis Flüchtlingshilfe
Plüderhausen

Wir suchen Fahrräder
Sicher ist Ihnen als Leser des Gemeindeblatts schon aufge-
fallen, dass Fahrräder für unsere Geflüchteten sehr wichtig 
sind. Nach dem Einzug in eine unserer Unterkünfte und dem 
Orientierungsrundgang durch den Ort äußern die meisten 
von ihnen sehr bald den Wunsch nach einem Fahrrad. Sie 
wollen den Ort und seine Umgebung noch genauer erkun-
den, Freunde und Familienangehörige in Nachbarorten be-
suchen und auch mal etwas Schweres damit transportieren. 
Und auch der Sprachkurs in Schorndorf oder der Arbeits-
platz außerhalb von Plüderhausen kann damit leicht und 
ohne Fahrkosten erreicht werden.
Nachdem unsere ehemalige Fahrradwerkstatt in Plüder-
hausen ihren Betrieb einstellen musste, sind wir dem AKF 
Urbach sehr dankbar, dass er uns nun schon seit geraumer 
Zeit bei der Versorgung unserer Geflüchteten mit Fahrrä-
dern unterstützt. Wenn nun so viele Fahrradfans aus zwei 
Orten mit Rädern ausgestattet werden, ist es natürlich kein 
Wunder, wenn die Vorräte immer wieder mal zur Neige ge-
hen. Das ist zurzeit in der Urbacher Fahrradwerkstatt der 
Fall. Deshalb bitten wir auch die Plüderhäuser Bevölkerung 
um Unterstützung mit Fahrradspenden. Wenn die Räder 
verkehrssicher sind, freuen wir uns natürlich. Die Urbacher 
Kollegen nehmen aber auch defekte Räder für ihr Material-
lager an und versuchen dann, aus mehreren dieser Räder 
dann wieder ein funktionsfähiges zu machen. Sollten Sie ein 
Fahrrad übrighaben und der Flüchtlingsarbeit in Urbach und 
Plüderhausen spenden wollen, wenden Sie sich bitte gleich 
direkt an unsere Urbacher Kollegen.

 
Eine Besonderheit in Urbach: Auch Geflüchtete arbeiten 
hier mit.

Die Fahrradwerkstatt des AKF Urbach befindet sich am 
Kirchplatz 1 in Urbach. Das ist neben dem Apfelbrunnen und 
gegenüber dem Eingang der Afrakirche. Die Werkstatt ist 
samstags von 8:30 bis 13:00 Uhr geöffnet. 
Sie können auch telefonisch mit dem Werkstattleiter, Herrn 
Jens Weber, Kontakt aufnehmen. Sie erreichen ihn un-
ter der Telefonnummer 01517-0128144. Dies ist auch eine 
WhatsApp-Nummer.

 
Jedes Fahrrad wird vor der Ausgabe auf Verkehrssicherheit 
geprüft. Fotos: MW

Wir freuen uns auf Angebote und leiten diese auf Wunsch 
gerne an die Urbacher Kollegen weiter.

Kontaktadresse und Spendenkonto des AKF
Manfred Wagner, Welzheimer Straße 3, Telefon 82311, Mobil: 
0163-5534370; E-Mail: wagner-plue@t-online.de
Verwenden Sie bitte nach Möglichkeit den E-Mail-Kontakt!
Das Spendenkonto verwaltet unser Kassenwart Hubert Hof-
mann. Unsere Bankverbindung:
Kontoinhaber: Hubert Hofmann oder Manfred Wagner
Kreditinstitut: Postbank München. Die IBAN unseres Spen-
denkontos ist: DE45 7011 0088 2860 6422 41

Bürgerinitiative BIG3

Das 1. Treffen der Projektgruppe Gemeindeentwicklungs-
konzept (GEK) hat stattgefunden
Das 1. Treffen der Projektgruppe im Gemeindeentwicklungs-
konzept (GEK) hat am 06.03.2023 stattgefunden. Es waren 
Vertreterinnen und Vertreter aus unterschiedlichen Berei-
chen wie beispielsweise Jugend, Umwelt und Industrie mit 
dabei. 
Nach einer Vorstellungsrunde und einem Impulsvortrag der 
Immakomm-Akademie wurde der Zeitplan für Plüderhausen 
vorgestellt. Anschließend wurde die Projektgruppe aktiv, 
indem sie zu verschiedenen Themen Ideen und Entwick-
lungsmöglichkeiten erarbeitete. Danach wurden die unter-
schiedlichen Ideen und Vorschläge zusammengefasst und 
diskutiert. 
Wir freuen uns auf das nächste Treffen der Projektgruppe 
und nehmen auch hierzu weiterhin gerne neue Ideen und 
Anregungen alle Plüderhäuser Einwohner entgegen! Der 
Termin unseres nächsten Treffens BiG3 ist am Mittwoch, 
den 15.03.2023, 19.30 Uhr im Sportheim Am Gänswasen. 
Aktuelle Mitteilungen sind auf unserer Homepage unter htt-
ps://www.big3-info.de zu finden.
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CDU-Gemeindeverband
Plüderhausen

Die Mutmachparole der CDU: „Wir können alles – auch 
Berlin!“ Der stv. Ministerpräsident und Innenminister 
Thomas Strobl im „Adler“ in Plüderhausen
Oettinger, Wolf, Rech, Birk, Hauk, Gönner, Schuster und 
Hagel, viele Persönlichkeiten der politischen Landesbühne 
hatten im Plüderhäuser „Adler“ schon ihren Auftritt, man-
che davon ob des grandiosen Erfolgs bereits zum wieder-
holten Male. 
Zum 25. Politischen Aschermittwoch lud der Plüderhäuser 
CDU-Chef Ulrich Scheurer heuer als Gastredner den stell-
vertretenden Ministerpräsidenten und Innenminister des 
Landes Baden-Württemberg, Thomas Strobl, ein. Obendrein 
konnte er wieder eine Reihe lokaler Prominenz aus Politik 
und Vereinen im rappelvollen „Adler“ begrüßen. 
Den Deutschen Bundestag vertrat die stv. Generalsekre-
tärin der CDU, MdB Christina Stumpp, den Stuttgarter 
Landtag Staatssekretär Siegfried Lorek MdL.
  (Fortsetzung folgt)

 
BM Treiber , Scheurer, Innenminister Strobl

 
 Fotos: Michael Gomolzig

CVJM Plüderhausen

Bibelkreise
Wir laden herzlich ein zu den jeweils an den Donnerstag-
nachmittagen um 16.00 Uhr im Evangelischen Gemeinde-
haus Wittumhof stattfindenden Bibelkreisen ein.

Deutsches Rotes Kreuz
Ortsverein Plüderhausen

Erfolgreiche San-Prüfung
Unsere vier Nachwuchshelfer Rohat, Viktor, Mia und Leon 
haben nach 6 arbeits-und lernreichen Wochenende Ihre Sa-
nitätsprüfung erfolgreich bestanden.
Ganz herzliche Glückwünsche und weiterhin viel Spaß und 
Erfolg in unserer Bereitschaft.
Wir freuen uns sehr über unsere hochmotivierten und enga-
gierten Jung-Mitglieder. Bleibt dran!

v.l. Rohat, Viktor, Mia und Leon mit ihrer Urkunde
 Foto: C. Gabler / JRK Plüderhausen

Hauptversammlung wird verschoben
Die ursprünglich auf Freitag, 10. März terminierte Hauptver-
sammlung des DRK-Ortsvereins Plüderhausen wird kurzfris-
tig verschoben. Der neue Termin wird rechtzeitig über das 
Amtsblatt bekanntgegeben.

Freie Wähler – Freie Demo-
kraten für Plüderhausen

Herzliche Einladung zur Mitgliederversammlung 2023
Liebe Vereinsmitglieder,
Wir freuen uns sehr, Sie zur diesjährigen Mitgliederversamm-
lung einzuladen.
Die Versammlung findet am Mittwoch, 15.03.2023 um 19:00 
Uhr in den Räumen der „KLEIDERSTATION UND MEHR“ 
(Bahn hofsgebäude Plüderhausen) Bahnhofstr. 1, 73655 Plü-
derhausen, statt.
Die Tagesordnung beinhaltet:
1. Begrüßung; 2. Berichte des Vorstands; 3. Bericht des Kas-
senprüfers; 4. Entlastungen; 5. Neuwahlen (1. Vorsitz, stv. 
Vorsitz, Kassier, Schriftführer, Kassenprüfer); 6. Berichte 
der Gemeinderatsmitglieder; 7. Kommunalwahl 2024; 8. Ab-
stimmung über eingegangene Anträge; 9. Sonstiges.
Anträge zur Tagesordnung sollten beim Vorstand bis spä-
testens zum 05-03-2023 vorliegen.

Herzliche Grüße
Rosemarie Weiss-Bannert | 1.Vorsitzende
Silvan Vollmar | Stellv. Vorsitzender
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Kommen Sie mit uns in Kontakt - Ihre FW-FD Fraktion

 Foto: fw-fd

I *** I
Was immer Sie beschäftigt, oder Sie einmal fragen wollten, 
wir sind für Sie da. Sprechen Sie uns an, oder nutzen Sie die 
nachgenannten Kontaktmöglichkeiten

I *** I
… gerne haben wir ein offenes Ohr für Ihr Anliegen….

Kontakt zum Verein FW-FD Plüderhausen e.V.:
Rosemarie Weiss-Bannert | 1.Vorsitzende
vorsitzender@fwfd-pluederhausen.de

Silvan Vollmar | Stellv. Vorsitzender
silvan.vollmar@gmail.com

Kontakt zur Fraktion FW-FD:
Claudia Jensen | Fraktionsvorsitzende
07181 4087620

Silvan Vollmar | Stellv. Fraktionsvorsitzender
07181 669 8001

Freundeskreis Plüderhausen

Selbsthilfegruppe für suchtkranke Menschen
Wir helfen bei Schwierigkeiten mit Alkohol, Medikamenten 
und anderen Suchtmitteln – sowohl den Abhängigen als 
auch den Angehörigen. Diskretion ist selbstverständlich.
Wir treffen uns 14-tägig, jeden Donnerstag in den geraden 
Kalenderwochen um 19.30 Uhr, im ev. Jugendhaus, Haupt-
straße 36, 73655 Plüderhausen.

Kontakt: Michael und Anni Dittmann, Telefon 07172 / 4440.

Internationale Tänze

Tanz mit - bleib fit!
Jede Woche neue Tänze, dazu Musik aus aller Welt. Das macht 
Spaß und hält den ganzen Menschen fit, denn diese Tanzform 
ist Gesundheitsvorsorge! Das Herz- und Kreislaufsystem wird 
angeregt; die Schrittkombinationen fördern die Gedächtnis-
leistung, Reaktionsfähigkeit und das Konzentrationsvermö-
gen. Die Musik ist international und vielfältig und die Mischung 
aus Gesellschafts-, Folklore und modernem Tanz sehr reizvoll. 
Ebenso die unterschiedlichen Tanzaufstellungen. Es wird oh-
ne festen Partner getanzt und es gibt keine Führungsrolle.
Getanzt wird das ganze Jahr über – außer in den Schulferien.
Die Leitung hat unsere kompetente und geduldige Tanz-
meisterin, Frau Jutta Bendowski.
Für das Gemeindehaus gelten jeweils die gültigen Corona-
Regeln.
Wo? Plüderhausen, Gemeindehaus St. Michael, Hof-

acker/Ecke Cranachweg
Wann? dienstags, 15.30 –17.00 Uhr für Tänzer/innen ab 

ca. 70 Jahre
 mittwochs, 18.00 –19.30 Uhr für Tänzer/innen ab 

ca. 50 Jahre
Kontakt: J. Bendowski, Telefon 6694967
 W. Skobowsky, Telefon 83222

Musikverein Hohberg e.V.
Plüderhausen

Blasmusikfühschoppen am 19.03.
Die kalte Jahreszeit neigt sich, zumindest kalendarisch lang-
sam dem Ende zu und wir wollen den Frühling mit flotter 
Blasmusik begrüßen.
Der Musikverein Hohberg e.V. Plüderhausen veranstaltet sei-
nen bereits zur Tradition gewordenen Blasmusikfrühschop-
pen bei Weißwurst und Bier am Sonntag, 19. März 2023.
Nach dem nun der letzte Frühschoppen dieser Art 2019 
stattfinden durfte, freuen wir uns besonders die Türen der 
Hohbergstube, Hauptstraße 80 (Hintereingang) in Plüder-
hausen für Sie zu öffnen.
Von 11 bis 14 Uhr werden Robert Roth und seine „Remstaler 
Blasmusik“ mit böhmisch-mährischer Musik für Stimmung 
sorgen.
Außerdem werden wieder allerlei kulinarische Leckereien 
angeboten, neben leckeren Weißwürsten gibt es Maulta-
schen mit Kartoffelsalat, frisch gezapftes Bier und Getränke 
aller Art. 
Kaffee und Kuchen stehen natürlich auch zum Verzehr be-
reit.

Termine zum Vormerken
19.03.2023 unser traditioneller Blasmusikfrühschoppen mit 
Robert Roth und seine „Remstaler Blasmusik“ die mit böh-
misch-mährischer Musik für Stimmung sorgen.
Hauptversammlung in der Hohbergstube verschoben auf den 
24.03.2023
02.04.2023 Gastkapelle beim Konzert in Strassdorf
30.04.2023 Maifeier der ARGE - Plüderhäuser Festtage
01.05.2023 Maihock in Weitmars
20.05.2023 Plüderhausen Erleben
21.05.2023 Frühlingsfest Pfersbach Auftritt von 14:30 - 17 Uhr
20. - 24.07.2023 Plüderhäuser Festtage
28.10.2023 Herbstkonzert in der Staufenhalle

Genauere Informationen zu den Terminen folgen in den 
nächsten Ausgaben.

Obst- und Gartenbauverein
Plüderhausen e. V.

Termine
So., 12.03. 09:30 - ca. 12:30 Uhr OGV Hütte geöffnet
So., 19.03. OGV Hütte geschlossen – Blasmusikfrühschoppen; 
Musikverein Hohberg e.V.
Mi., 22.03. 19:00 Uhr Vereinsausschuss
Fr., 24.03. ab 18:00 Uhr bis ca. 23 Uhr schwäbischer Hüt-
tenabend
So., 26.03. OGV Hütte geschlossen (Hüttenabend am 24.03.)
So., 02.04. 09:30 - ca. 12:30 Uhr OGV Hütte geöffnet
So., 09.04. OGV Hütte geschlossen (Ostersonntag)
Mo., 10.04. 09:30 - ca. 12:30 Uhr OGV Hütte geöffnet (Oster-
montag)
Fr., 28.04. 09:00 Uhr Tagesausflug

Tagesausflug am Freitag, 28. April
An alle Mitglieder des Obst- und Gartenbauverein Plüder-
hausen e.V., leider ist über die Pandemie unser Vereinsle-
ben fast vollkommen zum Erliegen gekommen. Jetzt wollen 
wir wieder verschiedenste Aktivitäten durchführen und ein 
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attraktiver Verein bleiben. Wir freuen uns daher umso mehr 
unseren Mitgliedern, ihren Partnern und unseren Freunden 
eine abwechslungs- und lehrreiche Tagesausfahrt anbieten 
zu können.
Die angemeldeten Teilnehmer treffen sich am Freitag, dem 
28. April 2023 am Feuerwehrhaus, Schulstraße 33, in Plü-
derhausen. Die Abfahrt mit dem Kraftomnibus ist um 09:00 
Uhr. Zunächst fahren wir zur Manufaktur Geiger nach Schlat 
bei Göppingen. Zitat: „Durch seine intensiven Aromen ist 
“Schwäbisches Wiesenobst„ ideal geeignet für die Herstel-
lung von Destillaten, Schaumweinen, alkoholfreien Prosec-
cos etc.“ - dort erhalten wir eine Führung mit Verköstigung.
Zum gemeinsamen Mittagessen erwartet uns dann das 
Team vom Landgasthof Heldenberg zur gemütlichen Runde 
in grüner Natur mit einem reichhaltigen Buffet.
Bevor es am Nachmittag wieder zurück nach Plüderhausen 
geht, stellt uns der Verein „Schwaben-Kitz e.V.“ noch seine 
Arbeit der „Wildtierrettung vor dem Mähtod“ mit dem Ein-
satz modernster Technik vor.
Es entsteht ein Unkostenbeitrag von 40 Euro pro Person. Im 
Unkostenbeitrag sind enthalten: Fahrt im modernen Reise-
kraftomnibus, Führung und Verkostung bei der Manufaktur 
Geiger, gemeinsames Mittagsbuffet (Getränke auf eigene 
Rechnung), Vorstellung und Vorführung Schwaben-Kitz e.V.
Nach der Rückkehr nach Plüderhausen besteht noch die 
individuelle Möglichkeit den Tag mit einem Dämmerschop-
pen, beim Besuch in der Bistrobar Kelemens, ausklingen zu 
lassen.
Ausführliches Programm und verbindliche Anmeldung bis 
spätestens 23. April 2023 bei Dominik Ströhlein unter 0171 
42 47 036 (gerne auch Mailbox oder WhatsApp) oder über 
vorsitzender@ogv-pluederhausen.de
Hinweise: Die Teilnehmerplätze sind begrenzt. Eine Teilnah-
me ist nur mit bestätigter Anmeldung möglich. Ab dem 01. 
April geben wir freie Plätze an unsere Freunde des Obst- 
und Gartenbauverein Waldhausen e.V. weiter. 
Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme und schöne, ge-
meinsame Stunden.

Royal Rangers

Royal Rangers Stamm 68 Plüderhausen
Am Freitag ist wieder Tag im Team.
Wir treffen uns von 18 - 20 Uhr am CzLife in Plüderhausen.
Schaut doch einfach mal vorbei und macht mit. Über neue 
Pfadis freuen wir uns immer.

Info über: Daniel Göbbel: 017684843127
mail: stammleitung@rr68.de

Sängervereinigung
Plüderhausen e.V.

Termine im März

confetti Chöre
Kinderchor confetti am Montag, 13.03.2023 17:15 Uhr, Cafe-
teria im Haus am Brunnenrain.
Jugendchor confetti grande am Montag, 13.03.2023, 18:15 
Uhr, Cafeteria im Haus am Brunnenrain.

In den Faschingsferien waren die grande Jugendlichen von 
Dienstag bis Mittwoch auf dem Hornberg im Hostel, konnten 
zwei Tage mit Constanze Bauer proben und Spaß haben. Al-

le hatten eine supergute Gemeinschaft dort und auch Zeit 
dabei zu sein.

Foto: S. Abele

Gemischter Chor:
15.03.2023 Probe
22.02.2023 Mitgliederversammlung in der Hohbergstube
25.-26.03.23 Ausflug ins Allgäu nach Eglofs
28.03.2023 Nachmittagstreff Reisersberghütte
29.03.2023 Probe

Mitgliederversammlung
Wie in der letzten Woche schon veröffentlicht, erinnern wir 
heute nochmal an unsere Mitgliederversammlung.
Die Sängervereinigung Plüderhausen e. V. lädt alle singen-
den und fördernden Mitglieder zur ordentlichen Miglieder-
versammlung ein am Mittwoch, 22.03.2023, Beginn 19:30 
Uhr in der Hohbergstube, Hauptstraße 80 (Hintereingang), 
73655 Plüderhausen.
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Totenehrung; 3. Jahresbe-
richte; 4. Genehmigung Finanzbericht und Entlastung Vor-
stand; 5. Wahl der Vorstandsmitglieder und Rechnungsprü-
fer; 6. Anträge; 7. Grußworte; 8. Verschiedenes.
Anträge zur Mitgliederversammlung sind mindestens eine 
Woche vor der Mitgliederversammlung schriftlich und mit 
Begründung beim Vorsitzenden Dietmar Kleiner einzurei-
chen.
Für den Vorstand, Dietmar Kleiner (Vorsitzender)

Gehölzpflege
Kommenden Samstag, 11.3.23, treffen wir uns um 09.00 Uhr 
bei der Reisersberghütte zur Gehölzpflege.

Schachclub Plüderhausen e.V.

Rückblick vom Schachwochenende: Plüderhausen 2 siegt 
und ist Meister der Kreisklasse, Plüderhausen 1 verliert 
und muss noch um Ligaverbleib bangen.
Kreisklasse: Im letzten Rundenspiel ging es für unsere 
Jungs um die Meisterschaft gegen Schorndorf. Das Spiel 
wurde dann tatsächlich mit 4 : 2 von uns gewonnen . Das 
bedeutete die Meisterschaft und damit den Aufstieg in die 
Bezirksklasse West. Gratulation nochmals auch von hier 
aus. Angelo Missione, Tilo Weller, Felix Breitweg und Jona-
than Amberger konnten ihre Partien gewinnen, was zum 
Gesamtsieg reichte. Insgesamt ein schöner Erfolg, der zum 
Saisonstart so noch nicht zu erwarten war. Super !
Landesliga : Im vorletzten Spiel hätte man gegen Sontheim 
3 vorab schon alles klar zum Klassenerhalt machen können, 
aber man scheiterte knapp mit einer 3,5 : 4,5 - Niederlage. 
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Zwar ging man schnell mit 1,5 : 0,5 in Führung doch die an-
gereisten Brenztäler verteidigten sich zäh. Zuerst folgte der 
Ausgleich, dann erreichte der Gast die Führung, welche er 
nicht mehr abgab. So müssen wir jetzt im letzten Spiel ge-
gen Grunbach quasi „nachsitzen“ und noch etwas zählbares 
einspielen. Für die vollen Punkte sorgten diesmal bei uns 
Manuel Thomanek und Markus Kohlstrunk, jeweils Remis er-
reichten Christian Mohring, Heinz Mück sowie Fabian Mück.

Schützenverein Plüderhausen e.V.

Bericht zur Mitgliederversammlung mit Rückblick auf 
das Schützenjahr 2022
Am Freitag, den 24.02.2023 fand im Schützenhaus die or-
dentliche Mitgliederversammlung wieder wie gewohnt zum 
abgelaufenen Vereinsjahr 2022 statt.
OSM Walter freute sich, dass seiner Einladung wieder zahl-
reiche Vereinsmitglieder diesmal ohne jegliche Corona-Auf-
lagen gefolgt sind.
Obwohl zurzeit die Schützenhausgaststätte immer noch oh-
ne Betreiber ist, war eine Verpflegung durch einen Catering-
Service gewährleistet.
Als Ehrengäste der Gemeinde konnten auch Bürgermeister 
Benjamin Treiber sowie stellvertretenden Bürgermeister 
und CDU-Gemeinderat Ulrich Scheurer begrüßt werden, der 
später auch die Entlastung und die anstehende Neuwahl der 
Vorstandschaft vornahm.
Mit besonderem Stolz wies OSM Walter ebenfalls gleich zu 
Beginn auf die Anwesenheit der aktuellen Kreisschützenkö-
nigin Sandra Walter hin, die sich als vereinsinterne Schüt-
zenkönigin auf dem Anfang Februar in Stetten durchge-
führte Kreiskönigsschießen gegenüber allen teilnehmenden 
männlichen und weiblichen Vereinsschützenkönigen und 
Rittern mit dem besten Treffer durchsetzen konnte und nun 
den Schützenverein Plüderhausen auf dem Landeskönigs-
schießen am 22. April in Waiblingen würdig vertreten wird.
Weniger erfreulich war die anschließende Totenehrung 
für die drei langjährigen und verdienten Mitgliedern Dieter 
Münch, Erhard Kieninger und Walter Hampl, denen in ehren-
voller Erinnerung gedacht wurde.
Wegen der im vergangenen Herbst nicht stattgefundenen 
Königsfeier Mangels Bewirtung wurden nachträglich im ge-
eigneten Rahmen folgende sechs Jubilare geehrt, die auch 
fast alle persönlich anwesend waren:
Für 25 Jahre Mitgliedschaft: Gunter Schiller und Reiner 
Münch
Für 40 Jahre Mitgliedschaft: Thomas Strobel
Für 50 Jahre Mitgliedschaft: Karl-Heinz Bühler, Joachim 
Seefried und Helga Weiss
Wie üblich, erhielten alle Vereinsmitglieder zusammen mit 
der Einladung auch wieder einen Mitgliederbrief, in dem 
OSM die Höhepunkte des abgelaufenen Vereinsjahrs vorab 
zusammenfasst hatte.
Schwerpunktmäßig erläuterte er der Versammlung nochmals 
detaillierter die sehr erfreulichen Ausschüttungen aus dem 
Ergebnis der erstmals seit 2019 wieder im Juli 2022 stattge-
fundenen Plüderhäuser Festtagen und deren Hintergründe.
Weniger harmonisch verlief schließlich die Trennung vom 
alten Pächterpaar, das nach zwölf Jahren krankheitsbe-
dingt gekündigt hatte.
Keine allzu positive Neuigkeiten gab es auch zur Neuver-
pachtung des Schützenhauses zu berichten. Seit Auszug der 
letzten Pächter Ende September 2022 gab es zwar etliche 
Bewerbungen, die aber alle als unpassend oder unprofessi-

onell von Vorstandschaft und Ausschuss abgelehnt wurden.
Kürzlich wurde die Verpachtung der Gaststätte erneut ak-
tiv in diversen Medien ausgeschrieben, auf die sich dann ein 
neuer Interessent gemeldet hat. Weitere Gespräche werden 
zeigen, ob dieser eventuell ab Mai als neuer Pächter die 
Schützenhausgaststätte betreiben wird.
Dem Jahresbericht des Vereinsvorsitzenden folgten an-
schließend die Berichte der einzelnen Ressortleiter.
Den Anfang machte Thomas Strobel (aktuell Jugendleiter) 
der stellvertretend für Thomas Müllner den Bericht des 
Schießleiters und Pistolenreferenten übernahm und die Er-
gebnisse aus internen und externen Wettkämpfen vortrug.
Highlight war natürlich der eingangs schon erwähnte Ge-
winn des Kreiskönigsschießens durch Sandra Walter.
Bogenreferent Robert Bauer gab seinen Jahresbericht zur 
Situation der Bogenschützen bekannt, die im Sommer auf 
dem Sandbühl und in den Wintermonaten in der Hohberg-
halle trainieren. Den Hauptanteil der Schützenjugend stellt 
die Bogenabteilung.
Markus Bugge (aktuell zweiter Vorstand) informierte über 
die vergangenen Aktivitäten der Schützenkompanie. Diese 
beschränkten sich auf den Eröffnungssalut sowie der Umzug-
steilnahme an den Plüderhäuser Festtagen und Teilnahme an 
den Trauerfeiern der verstorbenen drei Vereinsmitglieder.
Jugendleiter Thomas Strobel, zuständig für die Betreuung 
aller jugendlichen Bogen- und Kugelschützen, beklagt das 
mangelnde Interesse am Schießen mit Druckluftwaffen.
Auch am letztjährig angebotenen Schülerferienprogramm 
war der Zuspruch nicht sehr groß. Ein geplanter Klettertag 
mit allen Jugendlichen fiel aus und soll 2023 nachgeholt 
werden.
Bei der am 17.02.23 stattgefundenen Jugendvollversamm-
lung wurde Thomas Strobel erneut zum Jugendleiter gewählt.
Mit Spannung erwartet wurde der Geschäftsbericht des Kas-
siers Thomas Scheffler zur finanziellen Situation des Vereins. 
Trotz Pachtverlusten, aber mit sehr erfreulichen Ausschüt-
tungen aus dem Ergebnis der erneut stattgefundenen und 
erfolgreichen Plüderhäuser Festtagen wurde wieder ein gu-
tes Vereinsergebnis erzielt, welches durch den Ankauf von 
Kücheneinrichtungsgegenständen vom ehemaligen Pächter 
jedoch vorrübergehend deutlich reduziert wurde.
Als Ausblick für 2023 wird wegen des weiterhin zu erwarten-
den Pachtausfalls ein geringerer Gewinn gegenüber 2022 
prognostiziert. Einmal mehr wurde wieder betont, wie wichtig 
für den Verein die Einnahmen aus der Veranstaltung Plüder-
häuser Festtage sind und sich deshalb möglichst viele Ver-
einsmitglieder an den Standbesetzungen beteiligen sollen.
Zum Jahresanfang 2023 hatte der Schützenverein 158 Mit-
glieder.
Die Kassenprüfer Dietmar Runft und Dominik Gölz beschei-
nigten eine hervorragende Kassenführung ohne Beanstan-
dungen, womit sie die Entlastung des Kassiers befürwor-
teten.
Nachdem aus der Versammlung keine weiteren Fragen zum 
vorgestellten Geschäftsbericht an den OSM gestellt wurden, 
folgte der formale Akt der Entlastung. Ulrich Scheurer lob-
te die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit innerhalb 
des Vereins und empfahl den anwesenden Mitgliedern die 
Entlastung der gesamten Vorstandschaft, welche seinem 
Vorschlag dann auch einstimmig nachkam.
Anschließend vollzog er ebenfalls routiniert die einstimmige 
Wiederwahl von Heinrich Walter als Vereinsvorsitzenden. 
OSM Walter betonte, dass es definitiv seine letzte zweijähri-
ge Amtszeit als Vereinsvorsitzender sein wird.
Der neu gewählte OSM übernahm anschließend den Wahl-
prozess für die verbleibenden sechs Vorstandsmitglieder, 
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die ebenfalls einstimmig und unverändert wiedergewählt 
wurden:
1. Schützenmeister: Markus Bugge
2. Schützenmeister: Thomas Bär
Kassier: Thomas Schöffler
Schießleiter: Thomas Müllner
Jugendleiter: Thomas Strobel (bestätigt)
Schriftführer: Bernhard Bentz
Als Kassenprüfer wurden Dietmar Runft und Dominik Gölz 
ebenfalls erneut von der Versammlung einstimmig wieder-
gewählt.
OSM Walter bedankt sich bei den Anwesenden für den har-
monischen Verlauf und weist noch auf einige kommende Ver-
anstaltungstermine hin, bevor er die Versammlung schließt.

Schwäbischer Albverein
Plüderhausen e.V.

Sonntag, 12. März
Zur Märzenbecherblüte im Natur - und Landschaftsschutz-
gebiet Autal von Bad Überkingen.
Alljährlich im zeitigen Frühling ist im Bad Überkinger Autal 
und im Rötelbachtal ein fantastisches Naturschauspiel zu 
sehen, die Märzenbecherblüte. Ab Parkplatz Autal-Halle fol-
gen wir den Hinweistafeln „Wald- und Wasserweg“ unserer 
Rundwanderung. Zum Schluss ist eine Einkehr vorgesehen.
Kleines Vesper und Getränk wird empfohlen.
Gehzeit ca. 2,5 bis 3 Stunden
Länge ca. 7,5 km, kann auch abgekürzt werden.
An- und Rückfahrt mit VVS
Treffpunkt: Bahnhof Plüderhausen 7:45 Uhr Abfahrt 8:06 Uhr
Teilnehmerzahl maximal 20 Personen
Verbindliche Anmeldung bis Donnerstag 9. März nehmen 
entgegen:
Waltraud Greiner Tel.: 82691 oder Gretel Heinle Tel.: 85490

Hauptversammlung, Tagesordnung
Liebe Wanderfreunde, liebe Mitglieder
!!! Achtung geänderter Termin !!!
Einladung zur Hauptversammlung am Dienstag den 21. März 
2023, um 19:00 Uhr in der Hohbergstube
Es gelten die aktuellen Corona-Regelungen.
Hierzu lade ich Sie im Namen der Vorstandschaft und des 
Ausschusses herzlich ein.
Mit freundlichem Gruß
Fritz Ottenbacher
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Totenehrung; 3. Bericht des 
1. Vorsitzenden; 4. Berichte der Fachwarte: Wegewart , Hüt-
tenwart , Wanderwart; 5. Kassier, Jugend/Familie; 6. Bericht 
Rechnungsprüfer; 7. Ehrungen; 8. Anträge; 9. Grußworte; 
10. Schlusswort 1. Vorsitzende
Anträge an die Versammlung sind bis Freitag, den 17. März, 
beim 1. Vorsitzenden einzureichen

Skiclub Plüderhausen e.V.

Mitgliederversammlung am 10. März 2023
Liebe Mitglieder des Skiclubs Plüderhausen e.V.
Hiermit laden wir zur diesjährigen Hauptversammlung des 
Vereins am 10. März 2023, um 19.00 Uhr, in unsere „neue 
Skihütte“ auf unserem Skiclubgelände am Boppenrain (Kel-
lerwiesen) ein.
Wir werden etwas zu Essen und zu Trinken gegen eine kleine 
Spende anbieten.

Die Tagesordnungspunkte: 1. Begrüßung durch den Vor-
stand und Feststellung der Beschlussfähigkeit; 2. Bericht 
des Vorstands über das vergangene Vereinsjahr; 3. Berichte 
der Abteilungen; 4. Bericht des Kassenwarts und Präsentati-
on des Haushaltsabschlusses für das vergangene Kalender-
jahr 2022; 5. Bericht der Kassenprüfer; 6. Entlastung des 
Vorstands; 7. Vorstellung und Verabschiedung des Haus-
haltsentwurfs für das Kalenderjahr 2023; 8. Wahlen des 
Vorstands und des Ausschusses.; 9. Neuordnung der Gebüh-
ren für Vereinsmitglieder und Hüttenvermietungen.

Wir freuen uns über Euer zahlreiches Erscheinen.

Christian Eitner Thomas Markusch
Vorstandsvorsitzender stellv. Vorstand

Sportverein Plüderhausen e.V.

Die gute Seele des Vereins
Am vergangen Mittwoch hatte unsere Geschäftsstellenlei-
terin, Susanne Fuchs, ihr 20 jähriges Jubiläum. Bereits in 
der ersten Geschäftsstelle an der Hauptstr. war Susanne am 
Schreibtisch gesessen und hat im Verein nach dem Rechten 
geschaut. Darüber hinaus übernahm Sie noch das Amt als 
Fußballjugendleiterin. Susanne hat immer für jeden ein offe-
nes Ohr und bringt stets gute Vorschläge in den Vorstands-
sitzungen mit ein.
Seit der Gründung des Rehasports ist sie auch dort in erster 
Linie die Ansprechpartnerin. 

Susanne übernimmt meist 
viele organisatorische Dinge 
die im Verein anfallen und ist 
somit eine große Unterstüt-
zung für den Vorstand, den 
gesamten Ausschuss und 
den Verein. Für Ihre direkte 
und ehrliche Art wird sie im 
Verein sehr geschätzt.
Unser Vorstandvorsitzender 
Michael Österle bedankt sich 
bei Susanne für die jahrelan-
ge Treue und die gute Arbeit 
im Verein.

Vorstandsvorsitzende Michael Österle gratuliert Susanne 
Fuchs

Der Vorstand: Karl Abt, Michael Österle, Susanne Fuchs, An-
dreas Bäuchle, Wolfgang Albrecht, Volker Fritz.
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Abteilung Fußball

Kreislige A1-Herbe Auswärtsniederlage
SV Hertmannsweiler - SV Plüderhausen 5:0 (1:0)
Eine herbe Auswärtsniederlage musste der SVP beim Ta-
bellenführer in Hertmannsweiler hinnehmen. Herb nicht nur 
aufgrund der Höhe der Niederlage, sondern auch deshalb, 
weil das Spiel lange offen war und der SVP sich beim 2:0 
extrem benachteiligt gefühlt und zu allem Überfluss noch 2 
gelb-rote Karten erhalten hat. Bis zur Halbzeit war der Ta-
bellenführer Feldüberlegen, hatte aber lediglich durch Stan-
dards Torchancen. In die zweite Halbzeit startete der SVP 
gut und war tonangebend. Leider verlor der Unparteiische 
mehr und mehr die Übersicht und entschied viele Situation 
zu Gunsten der Heimmannschaft. Vor dem 2:0 übersah er 
ein klares Foulspiel und aus der folgenden Ecke folgte das 
zweite Tor. In der folgenden Aktion wollte ein SVP Spieler 
einen Freistoß schnell ausführen, der gegnerische Mittel-
feldakteur sperrte den Ball und unerklärlicherweise bekam 
der SVP Akteur die gelbe Karte. Nach dem es seine Zweite 
war somit gelb-rot. Danach war das Spiel nur noch unkont-
rolliert und von vielen Diskussion geprägt. Nach einem Foul 
bei dem der SVP Spieler vorher ausgerutscht war zückte 
der Referee erneut die Ampelkarte. In der Schlussphase 
baute Hertmannsweiler die Führung clever aus. So fuhr der 
SVP ohne Punkte, mit viel Frust, 2 gelb-roten Karten und 0:5 
Toren vom Auswärtsspiel nach Hause.

Kreisliga B4-Torchancen nicht genutzt
SV Hertmannsweiler II - SV Plüderhausen II 4:0 (0:0)
In der ersten Spielhälfte hätte der SVP, wenn man von den 
Torchancen ausgeht, schon mit mindestens 3 Toren Vor-
sprung führen müssen. So ging es mit einem 0:0 in die Pau-
se. Auch in Halbzeit 2 war der SVP am Anfang Spielüber-
legen. Was dann passiert ist ein Spruch für das „Phrasen-
schwein“. Wenn mann vorne die Tore nicht macht bekommt 
man sie hinten. Und so fuhr die Zweite auch mit einer völlig 
unnötigen Niederlage nach Plüderhausen.

Vorschau
Zu Gast am Gänswasen am kommenden Sonntag werden 
beide Mannschaften von Zrinski Waiblingen sein. Da gilt es 
für beide Mannschaften wieder zu punkten.
 1. Mannschaft 15:00 Uhr
2. Mannschaft 12:45 Uhr

Jugendfußball

A-Jugend: 
Vorschau fürs nächste Heimspiel am 11.3.2023
SV Plüderhausen – SGM Fichtenberg/Rottal
Zum ersten Heimspiel in diesem Jahr, am Samstag 11.3.2023, 
empfängt die A-Jugend die Gäste der Spielgemeinschaft 
Fichtenberg/Rottal. In der neu Formierten Gruppe der Rück-
runde wird sich zeigen, wie die junge A-Jugend die Vorberei-
tungsphase nutzte und sich entwickelt hat.
Spielbeginn ist um 16:30 Uhr, Kunstrasenplatz Gänswasen

Jugendtraining
Aktuelle Information für den Jugendtrainingsbetrieb

Hier die aktuellen Trainingszeiten der Jugend

A-Jugend (U18, Jg. 2005/U19, Jg. 2004):
Montag und Mittwoch 19:00 – 20:30 Uhr

E-Jugend (U10, Jg. 2013/U11, Jg. 2012):
Dienstag und Freitag 17:00 – 18:00 Uhr

F-Jugend (U8, Jg. 2015/U9, Jg. 2014):
Dienstag und Donnerstag 17:00 – 18:00 Uhr

Bambinis (U6, Jg. 2017/U7, Jg. 2016): 
Montag und Mittwoch 17:00 – 18:00 Uhr (aktuell noch Hal-
lentraining)

Abteilung Handball

wjD Kreisliga A
Die HSK Urbach-Plüderhausen verliert Auswärtsspiel bei 
der SG Welzheim-Kaisersbach
Die SG Welzheim-Kaisersbach schlägt die HSK Urbach-Plü-
derhausen auf heimischem Parkett mit 14:13 (8:7) .SG Welz-
heim-Kaisersbach empfängt in einem Nachholspiel die HSK 
Urbach-Plüderhausen zu einem spannenden Handballspiel.
Die SG Welzheim-Kaisersbach erarbeitet sich in einem in-
tensiven Spiel den Heimsieg. Die Mannschaft der HSK kann 
allerdings auf Ihre Leistung sehr stolz sein. Leider wurden 
wieder einmal die ersten 10 min verschlafen, und somit führ-
te Welzheim zwischenzeitlich mit 8 zu 2. Die HSK kämpfte 
sich bis zu Halbzeit wieder auf den Halbzeitstand (8:7) her-
an. In der zweiten Spielhälfte schaffte es die HSK sogar bis 
zwei Minuten vor Schluß den Spielstand noch auf eine 2 To-
re Führung auszubauen. Leider wurde, auch durch zweifel-
hafte Entscheidungen des Schiedsrichters, und durch eine 
sehr hektische Schlussphase der Vorsprung verspielt.
Es spielten für die HSK: A. Heinle (5), G. Caligiuri (3), E. 
Parlapiano (2), M. Bäuchle (2), M. Bay (1), L. Schulze, J. Jur-
kowski, L. Indovina, H. Hardt, L. Brauchler, L. Angelmahr

wjD Kreisliga A
Die HSK Urbach-Plüderhausen und die SG Heumaden-
Sillenbuch teilen sich die Punkte
Kein Sieger in der Partie zwischen der HSK Urbach-Plüder-
hausen und der SG Heumaden-Sillenbuch, allerdings durchaus 
ein Erfolg, da das Hinspiel noch mit 10 Tore verloren wurde.
Ein Treffer von den Gästen in der 38. Minute besiegelte das 
Unentschieden zwischen der HSK Urbach-Plüderhausen und 
der SG Heumaden-Sillenbuch. Zur Halbzeit sah es noch so 
aus, als ob die HSK den zwei Punkten näher wäre als die 
Gastmannschaft. Doch die SG Heumaden-Sillenbuch stei-
gerte sich in der zweiten Halbzeit deutlich und holte Tor um 
Tor auf. In einer spannenden Schlußphase konnte allerdings 
keine Mannschaft mehr das Spiel für sich entscheiden und 
somit endete die Partie 8:8 unentschieden. 
Es spielten für die HSK: A. Heinle (3), G. Caligiuri (3), E. 
Parlapiano (1), L. Brauchler (1), L. Schulze, J. Jurkowski, L. In-
dovina, H. Hardt, S. Gütler, M. Bay, M. Bäuchle, L. Angelmahr

F2: Zu schläfrig in der Abwehr
HSK : SG Welzheim-Kaisersbach 16:27 (7:16)
Sonntagabend 18 Uhr und die F2 war gedanklich schon im 
Bett. Bis zur 5. Minute sah alles nach einem engen Spiel aus. 
Bei 7 gegen 7 über die gesamte Spielzeit wäre auch sicher 
mehr drin gewesen, die HSK leistete sich im gesamten Spiel 
jedoch 9 Zeitstrafen und war somit knapp 1/3 der Spielzeit 
in Unterzahl. Bei 6 eigenen 7-Metern, die allesamt nicht 
verwandelt werden konnten und 17 Strafwürfen gegen die 
Heimmannschaft konnten auch die gut aufgelegten Torhü-
terinnen Lucy und Wendy nichts mehr retten. Somit heißt es 
2 Wochen hart arbeiten um im nächsten Spiel wieder etwas 
zählbares mitnehmen zu können.
Es spielten: Günther, Nies (beide Tor), Machau, Penzkofer 
(1), Pfeifle (1), L. Hickl (2), Strobel, Gross, Dreblow (9), M. 
Hickl (2), ter Horst, Tutsch (1), Ulmer
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F1: Wahnsinns 2. Halbzeit
HSK : TSV Rudersberg 26:10 (11:8)
Vergangenen Samstagabend empfing die F1 die Damen aus 
Rudersberg. Im Hinspiel reichte es mit hängen und würgen 
für ein nervenaufreibendes Unentschieden. Das sollte in die-
sem Match auf keinen Fall wieder passieren - die HSK war 
gewarnt. Es entwickelte sich ein munteres hin und her mit 
leichten Vorteilen für die Heimmannschaft. Die Abwehr war 
gewohnt sicher, doch im Angriff fehlte die nötige Durch-
schlagskraft, sodass es nur mit 11:8 in die Pause ging. Dass 
die 2. Hälfte so laufen würde, war nicht absehbar, hatte sich 
die F1 aber erarbeitet. Volle 20 Minuten am Stück gelang 
den Gästen kein einziger Treffer und die Gastgeberinnen 
liefen Gegenstoß um Gegenstoß. Die Abwehr agierte kom-
plett Ballorientiert und konnte ein ums andere Mal den Ball 
rausfangen. Alles was aufs Tor kam wurde von Lucy sou-
verän entschärft und so wurde die 2. Halbzeit mit 15:2 sehr 
deutlich entschieden. Bereits 3 Spieltage vor Schluss steht 
somit mindestens die Vizemeisterschaft fest.
Es spielten: Günther (Tor), Denzinger (1), Dreblow (3), 
Machau (1), Mischke (3), Reinisch (8/1), Sigle (5), Winkler (2), 
Renz (2), Ziesel (1)

 
 Foto: Sigle

M2: Siegesserie fortgesetzt
HSK : HSG Oberer Neckar 28:23 (15:12)
Im Hinspiel noch knapp unterlegen, ging es am vergangenen 
Wochenende für unsere M2 besser aus.
Von Beginn an war das Heimteam gut im Spiel und konnte 
sich bereits nach 10 Minuten mit 5 Toren absetzen. Vor der 
Pause lies man die Gäste jedoch wieder ein wenig ins Spiel 
und auf 2 Tore rankommen. In der Folge war die M2 sta-
biler und konnte zeitweise durch schöne Gegenstöße und 
gute Rückraumwürfe einen Abstand von 8 Toren herstellen. 
Letztlich wurde ein ungefährdeter Heimsieg eingefahren 
und somit zwischenzeitlich der 4. Tabellenplatz erreicht.
Es spielten: Schropp, Schubert (beide Tor), Hezinger 
(Bank), Wolff (6), Varnay (7), Heinrich, Nies, Degelmann (2), 
Habik (7), Heinle (2), Wotschel (3), Danner (1)

 
 Foto: Sigle

M1: Nichts zu holen gegen den Tabellenführer
HSK Urbach/Plüderhausen – TV Stetten 26:38 (11:23)
Nichts zu holen gab es für die erste Männermannschaft ge-
gen den ungeschlagenen Tabellenführer TV Stetten. Bereits 
zur Halbzeit war das Spiel praktisch entschieden, da die HSK 
in der Abwehr keinen Zugriff auf das Stettener Angriffsspiel 
bekam.
Die HSK gab bis zum Schluss nicht auf und zeigte zum Teil 
auch gute Ansätze, vor allem im Angriff. Zu viele technische 
Fehler sorgten jedoch für viele einfache Gegentore.
Nun gilt es für die letzten fünf Saisonspiele die Kräfte zu 
sammeln, um möglichst viele Punkte einfahren zu können. 
Die Mannschaft ist motiviert die positiven Aspekte aufzu-
greifen und an den Schwachstellen zu arbeiten, um die letz-
ten Spiele möglichst positiv zu gestalten.
Es spielten: Stefan Schropp, Dominik Lowack (beide Tor), 
Alexander Moosmann (6), Felix Wiesner (4), Simon Idler (4), 
David Gebhardt (4), Heiko Beck (4), Daniel Grau (2), Luca 
Kraft (1), Merlyn Degelmann (1), Adrian Wieler, Thomas Var-
nay, Felix Strobel

Abteilung Tischtennis

SVP-Oberligateam steht vor Doppelspieltag am Wochen-
ende
Unser Oberliga-Team steht vor 2 sehr schweren Spielen am 
kommenden Wochenende: Am Samstag empfängt man um 
14.00 Uhr in der Hohberg-Sporthalle das Team aus Freiburg, 
das mit 18:14 Punkten auf dem 4. Tabellenplatz steht und am 
Sonntag muß man nach Mühlhausen, das mit der gleichen 
Punktzahl auf dem 5. Platz steht.
Da Niklashausen durch einen überraschenden Sieg gegen 
Mühlhausen und einem 10:0-Sieg in Stuttgart unser Team 
mit nun 15:17 Punkten überholt hat, stehen wir jetzt mit 
14:20 Punkten auf dem Relegationsplatz Nr. 8 und sollten 
am Wochenende auf jeden Fall punkten, damit wir wieder 
in der Tabelle nach oben klettern können, da es sonst sehr 
schwer sein wird den Kampf um den Klassenerhalt erfolg-
reich zu gestalten.
Glücklicherweise kann unser Team in beiden Begegnungen 
in Bestbesetzung mit Laszlo Magyar, Jozsef Baranyi, Marcel 
Schaal und Stefan Tietze antreten, womit die Chancen den 
einen oder anderen Punkt zu holen durchaus vorhanden sind, 
wobei zu beachten ist, dass die Freiburger mit Hugger und 
Brugger an Nr. 3 + 4 hervorragend besetzt sind, die beide eine 
sehr gute Bilanz aufweisen und nur schwer zu besiegen sein 
werden. In diesem Match müßte man sich im vorderen Paar-
kreuz einen Vorteil erspielen wenn man Punkte holen will und 
unsere Akteure hoffen auf starke Unterstützung durch viele 
Zuschauer, die auch wieder bestens bewirtet werden.
Beim Auswärtsspiel in Mühlhausen wird es wohl so sein, 
dass deren Nr. 1, Robertson wohl nicht zu schlagen sein 
wird, so dass dort die Punkte gegen die anderen 3 Spieler 
geholt werden müssen damit man dieses Match nicht verlie-
ren wird. Aber auch dies wird sehr schwer werden aber es 
ist keinesfalls unmöglich und man hofft, dass doch der eine 
oder andere Punkt mit nach Hause genommen werden kann.

Ergebnisse von der letzten Woche
TTC 95 Odenheim gegen Herren 10:0
SG Schorndorf gegen Herren II 9:4
Herren III gegen TB Beinstein III 6:9
SG Schorndorf III gegen Herren IV 4:9
FC Spraitbach gegen Herren VI 9:2
Damen gegen TSV Georgii Allianz III 5:8
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Vorschau auf das nächste Wochenende

Freitag, 10.03.:
19:30 Uhr  EK Welzheim gegen Herren III
20:00 Uhr  TSV RSK Esslingen gegen Damen

Samstag, 11.03.:
14:00 Uhr  Herren gegen FT V.1844 Freiburg
17:30 Uhr  TSGV Waldstetten III gegen Herren VII
18:00 Uhr  Herren II gegen TSV Niedernhall
18:00 Uhr  Herren IV gegen SV Remshalden
18:00 Uhr  Herren V gegen DJK Schwäbisch Gmünd
18:00 Uhr  EK Welzheim gegen Herren VI

Sonntag, 12.03.:
14:00 Uhr  TTC Mühlhausen gegen Herren

Tischtennisjugend

Mädchen Landesliga
TSV Neuenstein gegen Mädchen 19 6:2
Hatte man in der Vorrunde dem Tabellenzweiten noch ein 
Unentschieden abgenommen, reichte es diesmal für die er-
kältungsmäßig angeschlagene Truppe nicht ganz.
Die Doppel wurden durch taktisches Geschick punktemäßig 
geteilt. Jasmin und Leni spielten stark beim überzeugenden 
3:1 gegen Neuensteins Doppel 2 . Laura und Yichen hielten 
im ersten Satz mit 9:11 super mit, wurden aber dann doch 
mit 3:0 in ihre Schranken verwiesen. Jasmin zeigte dann ei-
ne klasse Leistung beim 3:0 gegen die Nr. 2 vom Gastgeber. 
Leni nach überstandener Grippe noch nicht im Vollbesitz ihr 
Kräfte, war die Spitzenspielerin des Gegners offensiv doch 
etwas überlegen, 0:3. Laura durfte wahrscheinlich zum ers-
ten mal gegen eine Noppenspielerin ran, machte es aber bis 
zum 6/7 Punkt ganz gut,dann machte sich doch die Unerfah-
renheit bemerkbar, so konnte sie die letzten Punkte gegen 
Satzende nicht machen, 0:3. Yichen hatte gegendie über 200 
TTR Punkte höher liegende Nr . 3 gute Ballwechsel konnte 
es aber doch nicht enger gestalten. Beim Spitzeneinzel lag 
Jasmin mit 2:1 in Front, hielt aber dem druckvolleren Spiel 
ihrer Gegnerin nicht stand und verlor im Entscheidungssatz 
knapp. Leni ,trotz Kreislaufprobleme kämpfte sich in den 
Entscheidungssatz, durch ein paar entscheidende leichtere 
Fehler schaffte sie nicht den eigentlich verdienten Sieg.
So machte man sich ohne Punkte auf den 80-minütigen 
Heimweg.
Es spielten: J. Mann / L. Grohmann 1 , L.Mast / Y. Wu , J. 
Mann 1 , L. Grohmann , L. Mast , Y.Wu

Landesliga Jungen
Jungen 19 gegen TG Böckingen 1890 6:3
Unerwartet schwer tat sich unsere Erste gegen den Tabellen-
vorletzten aus dem Unterland. Planmäßiger Start von Marko 
und Silas im Doppel klarer Sieg. Dagegen verloren Max und 
Luis Rodrigues knapp in vier Sätzen. Danach Marko klares 3:0 
gegen Böckingens Nr . 2 , aber Silas im ABI Stress schaffte es 
leider nach 2:0 Führung noch mit 2:3 das nachsehen zu ha-
ben , trotz Verlängerung und Matchbällen. Max dann weiter 
ganz stark mit gutem Lauf beim 3:1 gegen den gegnerischen 
Noppenabwehrspieler. Luis nach 2:0 Satzführung und auch 
klarer Führung im Entscheidungssatz, hatte dann doch noch 
das Nachsehen gegen die technisch starke Nr . 3 . Marko und 
Silas gewann zielstrebig ihre zweiten Einzel mit jeweils 3:0 . 
So musste Max den Sack zumachen, weil Luis im Parallelspiel 
nur teilweise mit den Noppen des Gegners zurechtkam. So 
erkämpfte sich Max nach 1:2 Satzrückstand 3 abgewehrten 
Matchbällen noch mit 14:12 den Fünfsatzsieg, ganz stark!
Es spielten: M.Slavkovic /S. Burkhardt 1, M. Schneider/ L. 
Rodrigues , M. Slavkovic 2 , S. Burkhardt 1 , M. Schneider 2 , 
L. Rodrigues ,

Kreisklasse B Ost
SV Lautern gegen Jungen 19 III 3:7
Unsere Dritte bleibt auf Meisterkurs!
So wurde nur von Alex und Arda je ein Einzel verloren, Nr . 
1 Moritz gewann alle drei Einzel, nur das Doppel Moritz und 
Alex ging noch verloren, die restlichensieben Spiele gewan-
nen die Jungs mehr oder weniger klar..
Super, weiter so, nur noch ein Sieg bis zur Meisterschaft!
Es spielten: A. Schurr/ M. Völkl , M. Völkl 3 , J. Fedotov 2 , 
A. Eraydin 1, A. Schurr 1

Sonntag 5.3. Jugendbezirksrangliste Remshalden
Wieder starke Platzierungen unserer Jugend!
Besonders herausheben muss man, dass die Spieler
Ben Hoffmann U 12 6:4 5. Platz
Arda Eraydin U 13 5:6 6. Platz
Jonathan Fedotov U 15 2:8 9. Platz
Luis Marquardt U15 6:4 6. Platz
zum ersten Mal bei der Bezirksrangliste mitspielten. Großes 
Lob an euch, starker Auftritt!

Zudem spielten :
Luis Rodrigues U 15 6:4 5. Platz
Max Schneider U 19 7:3 9. Platz
Marko Slavkovic U 19  11:0 1. Platz ohne Satzverlust ganz 
stark
Jasmin Mann U 19 Mädchen  4:2   3. Platz
Damit sind Marko und Laura, Yichen (die beiden Mädels sind 
durch ihre letzjährige Teilnahme an der Ba Wü Rangliste 
schon vorqualifiziert) sicher bei den Württ. Schwerpunkt-
ranglisten am 26.3. in Neuffen dabei.

Vorschau auf die nächste Woche

Donnerstag, 09.03.:
18:30 Uhr  TTC Hegnach gegen Jungen III (Pokal)

Samstag, 11.03.:
10:00 Uhr  TSV Neuenstein II gegen Jungen 19
10:00 Uhr  Jungen 19 II gegen TSV Lorch
10:00 Uhr  Mädchen 19 gegen TTV Erdmannhausen

Abteilung Turnen

Fitness- und Gesundheitskurse nach Ostern
Nach Ostern beginnen unsere neuen Kurse:
Jumpingkurse, Qigong, Bewegen statt schonen, Pilates, 
Schwerpunkttraining, Mamafit und Baby mit, Rücken-
fit, Step-,Kraft- und Bewegungstraining, Fit und Gesund, 
Strechting und Hathayoga… .
Zu finden sind die Kurse (Beschreibung/Terminreihen/Prei-
se) auf unserer homepage: www.svpluederhausen.de
Kursbuchungen/ blauer Button: joinsports
nur digitale Anmeldung möglich.
Nach den Terminreihen ab 17. April 2023 suchen
Achtung! diese sind nach den noch laufenden Kursen zu fin-
den, da Resttermine auch noch buchbar sind.

Tennisverein
Plüderhausen e.V.

Plätze und Außenanlage werden gerichtet
Alle Mitglieder haben an folgenden Terminen die Möglich-
keit Arbeitsstunden zu leisten und bei den Vorbereitungen 
auf die Sommersaison zu unterstützen:
•	 17./18.03. Plätze abziehen und einsanden unter Anleitung! 

(PS: wer einen Schubkarren hat, bitte mitbringen)
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•	24./25.03. Ersatztermin für 17./18.03.
•	KW 10 Unkraut entfernen
•	KW 11 Unkraut entfernen
•	KW 12 Plätze abziehen (mehrmals die Woche)
•	08.04. Plätze aufbauen (Netze, Bänke etc.)
•	 15.04. Ersatztermin für 08.04.
Bitte rechtzeitig anmelden, so dass besser geplant werden 
kann.
Tel. 0175 2208362
Thomas Meinhardt | 1. Vorstand

 
 Foto: TVP

Der Kleine Prinz
Wer kennt sie nicht, Antoine de Saint-Exupérys berühmte 
Geschichte von einem Piloten, der in der Wüste notlanden 
muss und dort dem merkwürdigen kleinen Prinzen begeg-
net? In diesem modernen Märchen verbinden sich tiefe 
Weisheit und viel Herzenswärme mit einem scharfen Blick 
auf menschliche Abgründe. Die sechs Damen unseres Hau-
sensembles setzen es lebendig und liebevoll in Szene.
Fr., 10.3., und Sa., 11.3., jeweils 20 Uhr

Parzival – Am Ende kommt der Gral
Im Mittelpunkt dieser Geschichte nach Wolfram von Eschen-
bach steht mit Parzival einer der ganz großen Helden des 
Hochmittelalters.
Es ist eine wunderbare alte Geschichte mit zarten poe-
tischen Bildern, einer gehörigen Portion Fantasy, dabei 
durchaus auch komisch und mitunter recht skurril.
Es ist eine zeitlose holzschnittklare Geschichte von Kampf 
und Liebe, von Feindseligkeit und Empathie, von Erfolg und 
Scheitern vor allem und wie dicht beides beieinander liegen 
kann. V.a. aber ist es die Geschichte einer Suche, einer Su-
che nach dem, was dem Leben letztendlich einen Sinn gibt.
So sehr sie auch in der Vergangenheit verankert sein mag: 
Es ist unser aller Geschichte.
Termin: Fr., 17.3., Sa., 18.3., 20 Uhr

Mein lieber Schwan!
Spiel: ; Regie und Text: Wolfgang Kammer
Beim Warten auf ihre Kinder treffen sich drei Frauen (Carina 
Benzkirch, Kathrin Haag, Silke Zech) in einer Musikschule. 
Die äußeren Lebensumstände sind recht unterschiedlich, 
ihre Erfahrungen ähneln sich trotzdem sehr: Vieles scheint 
im Gewohnten festgefahren zu sein, andererseits werden 
manche Sicherheiten brüchig, und zart melden sich neue 
Wünsche. Begeistert beschließen die drei die Gründung ei-
ner eigenen Musikband. In den Proben wird jedoch nicht nur 
geübt, sondern auch viel erzählt: Unterhaltsames und Nach-
denkliches, Bissiges und Berührendes …
Do., 23.3., Sa., 25.3., 20 Uhr

Insektensterben
Dr. Florian Menzel ist Biologe an der Universität Mainz und 
erforscht Ökologie, Verhalten und Evolution von Insekten. In 
seinem Vortrag legt er die Ursachen des Insektensterbens 
offen und macht die Folgen für Mensch und Ökosysteme 
deutlich. Gleichzeitig gibt er konkrete Tipps und Möglichkei-
ten, wie alle für den Insektenschutz aktiv werden können- im 
großen und im kleinen Rahmen.
Mitveranstalter dieser Veranstaltung ist die Gruppe „Ur-
bach und Plüderhausen klimaneutral“. Der Eintritt ist frei, 
um Spenden wird gebeten.
Fr., 24.3. , 20 Uhr

Allgemeines
Das neue Theater-Programm (Februar - Juli 23) finden Sie 
auf unserer Website, es liegt aber auch in gedruckter Form 
vor.

Karten erhalten Sie:

•	in der Papeterie Donner, Hauptstraße 21, Plüderhausen
•	telefonisch: 07181/998610
•	im Internet: www.theater-hinterm-scheuerntor.de
•	per E-Mail: karten@theater-hinterm-scheuerntor.de

Bei Abendveranstaltungen gibt es in der Regel eine Bewir-
tung in der Cantine.

Tier- und Naturschutz
Plüderhausen und Urbach e.V.

Tierstation Plüderhausen, Uferweg 7
Öffnungszeiten nach telefonischer Vereinbarung
Telefon: 07181/932662 (bitte auf AB sprechen)
mail-tierstationpluederhausen@web.de

Hier findet ihr immer aktuell unsere Tiere zur Vermittlung:
www.tierstation-pluederhausen.de
Facebook: Tierstation Plüderhausen

Amazon Wunschliste
Wer uns unterstützen möchte, aber nicht 
genau weiß, was wir brauchen, dem hilft 
unsere Amazon Wunschliste weiter. Dort 
haben wir Produkte, die wir benötigen, hin-
terlegt. Wir sind über jede Spende dankbar.

Womit ihr uns immer unterstützen könnt
Die Tierstation braucht weiterhin eure Unterstützung. Am 
einfachsten könnt ihr das zum Beispiel tun, indem ihr uns 
folgende Dinge spendet, die wir immer gebrauchen können:
– Vollwaschmittel (ja, auch davon brauchen wir jede Menge)
– Allzweckreiniger (für ein sauberes Tierheim)
– Spülmaschinentabs (die ganzen Näpfe wollen schließlich 

wieder sauber werden)
– Papier-Küchentücher
– Nass- und Trockenfutter für Katzen und Hunde (auch die 

Tiere haben Hunger)
Sachspenden könnt ihr jederzeit zwischen 9-17 Uhr an der 
Tierstation abgeben.

Wollt ihr uns finanziell unterstützen?
Wir sind als gemeinnütziger Verein anerkannt und stellen 
euch gerne eine Spendenbescheinigung (> 300€) für das Fi-
nanzamt aus. Gebt dazu einfach eure Adresse auf der Über-
weisung an.
Unser Spendenkonto lautet DE77 6009 0100 0037 2110 05
Wir bedanken uns bei allen die uns bisher unterstützt haben 
oder es aktiv tun.



Donnerstag, 09. März 2023 Nummer 10MITTEILUNGEN DER GEMEINDE PLÜDERHAUSEN

22

TonArt e.V.

MATINÉE am Sonntag 19. März
„IF YE LOVE ME“ ist das Motto der Matinée am Sonntag 19. 
März, 11:30 Uhr, im evang. Gemeindezentrum Wittumhof, im 
Anschluss an den Gottesdienst.
Es handelt sich um geistliche und weltliche Chormusik rund 
um das Thema Liebe. Zur Aufführung kommen Werke von 
Thomas Tallis, Joseph Rheinberger, Gabriel Fauré, Bob Chil-
cott, Ola Gjeilo u. a.
Ausführende sind TonArt (gemischter Chor) und Felix Star-
zonek (Klavier und Bariton), unter der Leitung von Henriette 
Maria Bruchholz.
Der Eintritt ist frei.
Nach der langen Corona-bedingten Veranstaltungspause 
freut sich TonArt sehr darauf, wieder ein Konzert geben zu 
können. Teilen Sie diese Freude mit uns, wir freuen uns auf 
Ihren Besuch!

Ortsgruppe Plüderhausen

Beratungen
Infoberatung:
Jeden 3. Montag im Monat immer von 16:00 – 17:30 Uhr im 
Rathaus Plüderhausen.
Die nächste Infoberatung findet hier am Montag, den 
20.03.2023 von 16:00 – 17:30 Uhr statt.
Rechtsberatung:
Unsere Rechtsreferentin Frau Dernai hat ihr Büro in Waiblin-
gen. Für eine Termin-Vereinbarung bitten wir um telefonische 
Anmeldung nur unter der Telefonnummer: 07151 206 420-0 
Erreichbar:
Montag – Freitag: 09.00 – 12.00 Uhr
Montag – Donnerstag: 14.00 - 15.30 Uhr

Fastnachtsküchle-Essen am Faschingsdienstag
Wie viele Fastnachtsküchle geben 10kg Mehl? Ursula Stich 
und Lore Baur mit ihrem Team können bestätigen: Viele!!!
Am Faschingsdienstag fand in den Räumen der AWO 
Schorndorf das traditionelle Fastnachtsküchle-Essen des 
Sozialverbands VdK Ortsverband Schorndorf-Plüderhau-
sen-Winterbach statt.
Bereits zu Beginn um 11.30 Uhr war der Saal fast voll be-
setzt. Mit etwas Stühle rücken und Tischen dazu holen wur-
de schnell noch Platz für weitere Gäste geschaffen. Die Kö-
chinnen hatten sich einer wahren Mammutaufgabe gestellt. 
Neben den Bergen an Fastnachtsküchle, die in heißem Fett 
ausgebacken und gezuckert werden wollten, wurde Apfel-
mus in Schüsseln gefüllt und verteilt und Literweise Kaffee 
gekocht.
Bei netten Gesprächen, mit reichlich Essen und Trinken wur-
de dafür gesorgt, dass diejenigen, die auf Reste hofften, die-
se dahinschwinden sahen.
Es scheint allen gut geschmeckt zu haben. Und es war 
schön, dass nach so langer Zeit endlich wieder ein solches 
Zusammentreffen möglich war.

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Plüderhausen

Evang. Pfarramt I
Pfarrer Dirk Walz, Halde 22, Telefon 81366
E-Mail: Pfarramt.Pluederhausen-1@elkw.de

Evang. Pfarramt II
Pfarrer Thomas Scheiner, Drosselweg 6, Telefon 990792
E-Mail: Pfarramt.Pluederhausen-2@elkw.de

Evang. Gemeindebüro
Hauptstraße 36
Gemeindeassistentin Martina Schreiner, Telefon: 83630
E-Mail: martina.schreiner@elkw.de
Kirchenpflegerin Cornelia Rockenhäuser, Telefon 84770
E-Mail: cornelia.rockenhaeuser@elkw.de
Öffnungszeiten: Montag – Freitag 9.00 - 12.00 Uhr,  
                            Donnerstag 15.00 - 18.00 Uhr

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag, 09.03.: 16.00 Uhr CVJM-Bibelkreis; 20.00 Uhr 
Probe Kirchenchor
Sonntag, 12.03.: 9.40 Uhr Gebetstreff im Gemeindehaus; 
10.00 Uhr Familiengottesdienst mit dem Kindergarten 
Schlossweg (Pfr. Walz), das Opfer ist für unseren Missions-
fonds; 10.00 Uhr Kinderkirche (Besuch des Familiengottes-
dienstes. Die Großen treffen sich zur Bibelgruppe
Montag, 13.03.: 19.00 Uhr Sitzung Kirchengemeinderat
Dienstag, 14.03.: 18.30 Uhr Missionsgebetskreis; 20.00 Uhr 
Probe Posaunenchor
Mittwoch, 15.03.: 14.45 Uhr Konfirmandenunterricht
Donnerstag, 16.03.: 14.30 Uhr Seniorennachmittag Wittum-
stüble; 16.00 Uhr CVJM-Bibelkreis; 20.00 Uhr Probe Kir-
chenchor

Sitzung Kirchengemeinderat
Einladung zur Sitzung des Kirchengemeinderates am 13. 
März 2023
Herzliche Einladung zur nächsten Sitzung des Kirchenge-
meinderates am Montag, 13. März um 19.00 Uhr im Gemein-
dezentrum.
1. Tagesordnung; 2. Kirchenpflege; 3. Pfarrplan; 4. Berichte 
aus Gremien; 5. Verschiedenes.
Ein nichtöffentlicher Teil schließt sich an.

Seniorennachmittag Wittumstüble
Am Donnerstag, 16. März findet um 14.30 Uhr der nächste 
Seniorennachmittag des Wittumstübles statt.
Gerne holen wir Sie mit dem Auto ab. Bitte geben Sie uns 
einen Tag vorher Bescheid

Recharge Gottesdienst
Am Freitag, den 17. März findet um 18.30 Uhr der nächste 
Recharge Gottesdienst im Gemeindezentrum statt.
Anschließend hat das Tassilo geöffnet.

Gemeindebrief Einblick 01/2023
Der nächste Gemeindebrief „Einblick“ erscheint auf Ende 
März. Wir bitten die Austrägerinnen und Austräger um Be-
achtung.
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Angebote für Kinder und Jugendliche
Bubenjungschar
dienstags 18:00-19:00 Uhr für 
Jungs von Klasse 2-7
Mädchenenjungschar I
mittwochs 18:00-19:00 Uhr für 
Mädchen von Klasse 2-4
Mädchenenjungschar II
dienstags 18:30-19.30 Uhr für 
Mädchen von Klasse 5-7

Teentreff
mittwochs 18:30-19:30 Uhr für Jugendliche ab der 7. Klasse

Wenn Sie Fragen zu einer der Gruppen haben, dürfen Sie 
sich gerne an unser Gemeindebüro wenden.

„Jungschar für Große“
Du hast mal wieder Lust auf einen Abend voller Spaß, krea-
tiven Ideen, Action und Gott? Bist aber mit 15 Jahren oder 
mehr schon zu alt für die Jungschar? Dann ist die „Jungs-
char für Große“ genau das Richtige für Dich!
Dieses neue Angebot wird nun regelmäßig alle zwei Wochen 
an verschiedenen Wochentagen stattfinden.
Teilnehmen können Erwachsene und Jugendliche ab dem 
Alter von 15 Jahren. Nach oben hin ist dem Alter keine Gren-
ze gesetzt. Es erwarten dich abwechslungsreiche Aktionen 
wie Casino-Abende, gemeinsames Kochen, Jungscharspiele 
oder Kreativabende gepaart mit Impulsen zum Glauben und 
offenen Gesprächen darüber.
Du hast Interesse mal reinzuschnuppern? Dann merke Dir 
doch einfach schon die nächsten untenstehenden Termine 
vor und komm vorbei. Wir freuen uns auf Dich!

•	Donnerstag, 23.03.2023 um 19:30 Uhr
•	Dienstag, 18.04.2023 um 19:30 Uhr
•	Mittwoch, 10.05.2023 um 19:30 Uhr

Evangelische Kirchengemeinde
Walkersbach

Sonntag, 12.03.: 10.00 Uhr Gottesdienst (Pfr. Scheiner), 
das Opfer ist für die Studienhilfe
Freitag, 17.03.: 12.00 Uhr Treff 60+

Treff 60+
Am Freitag, 17. März fahren wir nach Welzheim um gemein-
sam in der Residenzstube zu Mittag zu essen.
Abfahrt ist um 12.00 Uhr am Bürgerhaus.

Katholische
Kirchengemeinde

Gottesdienste und Leben in der Seelsorgeeinheit

Donnerstag, 09.03: 06.30 Uhr Laudes in der Fastenzeit, 
Herz-Jesu-Kirche; 19.30 Uhr Sitzung Kirchengemeinderat 
Plüderhausen, Gemeindehaus Plüderhausen
Freitag, 10.03.: 10.30 Uhr Andacht im Alexanderstift, Ale-
xanderstift (Haus B); 19.00 Uhr Eucharistische Anbetung, 
Herz-Jesu-Kirche
Sonntag, 12.03.: †3. Fastensonntag
09.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Marien-Kirche Urbach; 
10:30 Uhr Eucharistiefeier, Herz-Jesu-Kirche Plüderhau-
sen „Klimafasten -So viel du brauchst - Flächenverbrauch“; 
11.30 Uhr Fair Mission Shop geöffnet
Mit Kaffee- und Teeausschank, Herz-Jesu-Kirche
11:30 Uhr Tauffeier Plüderhausen, Herz-Jesu-Kirche

Montag, 13.03.: 19.30 Uhr Probe Li-Chörle, Gemeindehaus 
St. Michael
Dienstag, 14.03.: 15.30 Uhr Int. Tänze für Tänzer/innen 
ab 70 J. Gemeindehaus St. Michael; 18.30 Uhr Rosenkranz 
Herz-Jesu-Kirche; 19 Uhr Eucharistiefeier, Herz-Jesu-Kirche
Mittwoch, 15.03.: 18.00 Uhr Internat. Tänze ab 50 Jahren 
Gemeindehaus St. Michael; 18.25 Uhr Rosenkranzgebet Kir-
che St. Marien; 19.00 Uhr Eucharistiefeier, Kirche St. Marien; 
19.45 Uhr Gesprächsabend in der Fastenzeit, GH St. Marien
Donnerstag, 16.03.: 06.30 Uhr Laudes in der Fastenzeit, 
Herz-Jesu-Kirche; 19.30 Uhr Sitzung Kirchengemeinderat 
St. Marien, Großer Saal Urbach
Freitag, 17.03.: 10.30 Uhr Andacht im Alexanderstift, Ale-
xanderstift (Haus A); 14 Uhr Spendung des Sakraments der 
Versöhnung an die Erstkommunionkinder, Herz-Jesu-Kirche
Samstag, 18.03.: 10.00 Uhr Spendung des Sakraments der 
Versöhnung an die Erstkommunionkinder, Herz-Jesu-Kirche
Sonntag, 19.03: 4. Fastensonntag
9.00 Uhr Eucharistiefeier, "Klimafasten -So viel du brauchst 
- Mobilität mal anders"
10.00 Uhr Kirchenführung (keb), Thema: Farbe und Figur
10.30 Uhr Eucharistiefeier, Aufruf der dt. Bischöfe zur Mise-
reor Fastenaktion
14.00 Uhr Tauferinnerungsfeier der Erstkommunionkinder, 
Übergabe der Erstkommuniongewänder, Herz-Jesu-Kirche
16.00 Uhr Tauferinnerungsfeier der Erstkommunionkinder, 
Übergabe der Erstkommuniongewänder, Herz-Jesu-Kirche
Bitte beachten Sie, wegen Energiesparmaßnahmen werden 
während der Werktags-Gottesdiensten nur die vorderen 
Bankreihen beheizt.

Pfarrvikar: Pater Shibin Chacko Tel: 81221
e-mail: shibin.chacko@drs.de

Diakon: Michael Hentschel, Tel: 81215
e-mail: michael.hentschel@drs.de

Gemeindereferentin Frau Egyptien: Tel: 81928
mailto:rk.urbach.egyptien@web.de

Homepage der SE: https://se-pluederhausen-urbach.drs.de

Öffnungszeiten und Telefonnummern der Pfarrbüros:
Plüderhausen:
Montag 09.00 – 12.00 Uhr
Dienstag 12.15 – 15.45 Uhr
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr 
Telefon-Nr.: 07181 – 81221, Fax-Nr. 07181-995860
E-mail: herzjesu.pluederhausen@drs.de

Urbach: 
Dienstag 18.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch 09.00 – 11.00 Uhr
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr
Telefon-Nr.: 07181 – 81928, Fax-Nr. 07181-995888
E-mail: stmarien.urbach@drs.de 

Eucharistische Anbetung Herz-Jesu Kirche
Am Freitag, 10. März beginnt in der Herz-Jesu Kirche um 
19.00 Uhr die Eucharistische Anbetung wo wir anbetend das 
Allerheiligste verehren und zum Abschluss den sakramenta-
len Segen erhalten.

Es geht wieder los! Klimafasten 2023
Die Fastenaktion für Klimaschutz und 
Klimagerechtigkeit läuft vom 22. Feb-

ruar bis zum 8. April 2023 und wir machen wieder mit!
Wir laden Sie ein, dabei und Teil einer Gemeinschaft zu sein, 
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die sich für Klimaschutz einsetzt. Lassen Sie sich inspirie-
ren und probieren Sie die Tipps aus. Setzen Sie Ihre eigenen 
Schwerpunkte oder vertiefen Sie Ihr Hintergrundwissen. 
Ganz nach dem Motto: „ So viel du brauchst …“.
Jede Woche der Fastenzeit steht unter einem anderen The-
ma. Diese Woche Thema:Flächenverbrauch.
Während der Sonntagsgottesdienste erhalten Sie kurze Im-
pulse zum jeweiligen Wochenthema.
Das kostenlose Impulsheft zum Klimafasten 2023 liegt zum 
Mitnehmen in der Kirche aus.

Laudes in der Fastenzeit
Am Donnerstag, 09.03. und am 16.03. beten wir wieder ge-
meinsam um 6.30 Uhr das Stundengebet, die Laudes, in der 
Herz-Jesu Kirche. Sie sind herzlich Willkommen!

Gesprächsabend in der Fastenzeit
Herzliche Einladung zum Gesprächsabend Mittwoch, 15. 
März 2023,
19:45 Uhr, Gemeindehaus St. Marien, Theodor - Bäuerle - 
Weg, 73660 Urbach.
-Wie heute von Gott und mit Gott sprechen?
Persönlich und in Gemeinschaft
- Was kann uns Menschen helfen, unsere Glaubenszweifel, 
unsere Glaubensüberzeugungen ins Wort zu bringen?
-Kann 'Glaube', kann 'Gott' von uns Menschen erfahren wer-
den?

Die erste Kirchenführung in der Herz Jesu Kirche Plü-
derhausen.
Am Sonntag 5.3.2023 durften wir an der ersten von drei the-
matischen Kirchenführungen, die von unserem KEB Arbeits-
kreis in unserer Kirche organisiert sind, teilnehmen. Unser 
Kirchenführer und Architekt Herr Otto Schießl hat uns mit 
der Unterstützung vom damaligen Zeitgenossen Herrn Ru-
di Ruppel die Geschichte vom Aufbau unserer Kirche bis in 
das Jahr 1960 vorgestellt. Danach wurde die thematische 
Symbolik vom Blut und Wasser in der Kirche nahegebracht. 
Wir haben z.B. erfahren, dass auf dem Taufbecken in den 
Symbolen das ganze Glaubensbekenntnis dargestellt ist und 
viele weitere Informationen über die Symbolik in unserer 
Kirche erhalten. Die nächsten thematischen Kirchenführun-
gen finden am 19.03.2023. zum Thema: Farbe und Figur und 
abschließend am 30.04.2023 zum Thema: Maria nach dem 
Gottesdienst um 10:00 Uhr statt. Wir laden alle Interessier-
ten und Neugierigen dazu ganz herzlich ein.
Stephan Schlappa

HerzJesuKirche Foto: Schlappa

Sammlung von Briefmarken für die Mission
Hinten in den Kirchen befinden sich Behälter, in denen 
Briefmarken gesammelt werden. Die Franziskanerinnen von 
Bonlanden sorgen dafür, dass sie für Sammler aufbereitet 
werden. Der Erlös geht an die Missionsprojekte des Klos-
ters Bonlanden. Sollte jemand Briefmarkensammlungen in 
Alben oder Schachteln besitzen für die kein Interesse mehr 
besteht, wäre Herr Rudolf Ruppel, Söndle 21, Plüderhausen, 

Tel. 07181/81945 bereit, diese bei Ihnen zu Hause abzuho-
len. In den letzten Monaten konnte er bei verschiedenen 
Sammlern viel Alben und Karten, sowie Briefe als Ganzsa-
chen abholen.
Herzlichen Dank an alle Spender!

Hr. Ruppel Foto: Pfarramt

Evang.-method. Kirche

Pastor Stefan Reinhardt, Weberstr. 2, 73655 Plüderhausen, 
Tel. 07181/62867, E-Mail: Stefan.Reinhardt@emk.de

Veranstaltungen

Sonntag, 12.3.: 10 Uhr Gottesdienst mit Kinderbetreuung, im 
Anschluss Gemeindeversammlung mit Verwal ter*innenwahl

Neuapostolische Kirchengemeinde

Ottental 6

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag 09.03. um 20 Uhr Gottesdienst in Plüderhausen
Sonntag 12.03. um 9:30 Uhr Gottesdienst in Plüderhausen
Donnerstag 16.03. um 20 Uhr Gottesdienst in Plüderhausen

Freunde und interessierte Mitbürgerinnen und Mitbürger 
sind zu allen Gottesdiensten und Veranstaltungen herzlich 
eingeladen. 

Weitere Informationen unter: www.nak-sued.de

Ansprechpartner: Matthias Schumacher, Tel.: 07181/46322

Christliches Zentrum life

Gottesdienste und Veranstaltungen

Freitag, 10.03.: 17.00 Uhr Begegnungscafe Life
Ein Begegnungsort für alle Besucher, Sie sind herzlich ein-
geladen!
18.00 Uhr Royal Rangers Stamm 68 Treffen
Schaut doch einfach mal vorbei und macht mit! Infos: Daniel 
Göbbel | Mobil 0176-84843127 | Mail:stammleitung@rr68.de
20.15 Uhr New Generation Youth
Jugendtreff für alle Teenies von 13 bis 25 Jahren. Infos: Eli-
as Knospe | Mobil 0157-37 34 70 13
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Sonntag, 12.03.: 10.00 Uhr Gottesdienst
Parallel zum Gottesdienst gibt es ein altersgemäßes Kinder-
programm. Gäste sind immer herzlich willkommen!
Dienstag, 14.03.: 19.30 Uhr Gebetsabend
Donnerstag, 16.03.: 6.45 Uhr Frühgebet; 19 Uhr Alpha Kurs

Weitere Infos über uns und unsere Veranstaltungen:
Homepage www.czlife.de | Büro: 0 71 81-99 59 71 (AB - wir 
rufen zurück).

Volksmission Plüderhausen

Gottesdienste und Veranstaltungen

Sonntag, 12.03.: Herzliche Einladung am kommenden 
Sonntag um 10:30 Uhr zum Gottesdienst im Gemeindehaus, 
Schulstraße 40. Predigt: Markus Kleppe 
Parallel dazu findet unser Kindergottesdienst statt.
Nach dem Gottesdienst bietet sich noch die Gelegenheit bei 
einer Tasse Kaffee/Getränk das eine oder andere Gespräch 
zu führen bzw. den Gottesdienst ausklingen zu lassen.
Mittwoch 15.03.: Um 20:00 Uhr findet das Gebetstreffen 
in der Schulstraße 40 statt. Eingeladen ist jeder, der beten 
möchte oder Gebet wünscht.

Unsere Bürozeiten sind wie folgt:
Montag u. Mittwoch 9:00 - 17:00 Uhr, Freitag 8:00 - 12:00 Uhr

Auskünfte zu den Hauskreisen und Mög-
lichkeit der Kontaktaufnahme gibt es über 
das Sekretariat der VM Tel.: 07181/84767 
(AB- wir rufen Sie zurück) oder Mail:  
sekretariat@vm-pluederhausen.de.

QR-Code zur Internetseite

Weitere Termine und Informationen finden sich auf der 
Homepage der Gemeinde unter www.vm-pluederhausen.de.

Jahrgänge tei len mit

Jahrgang 1943/44
Unser nächstes Treffen ist am 09. März 2023 um 14.30 Uhr, 
wie gewohnt bei der Bäckerei Schulze in Urbach.
Wir freuen uns auf Euch
Der Ausschuss

Notrufe in Plüderhausen

Über folgende Telefonnummern wird in Notfällen geholfen:

Feuer 112

Rettungsdienst  112

Polizeiposten Plüderhausen 8 13 44

Polizeirevier Schorndorf 20 40

Rohrbrüche in Plüderhausen 07345 / 96 38 21 20
Rohrbrüche in Walkersbach 07176 / 45 14 07

Störung im Stromnetz
Walkersbach (EnBW Ostwürttemberg) 07961 / 93 36 - 14 01

Störung im Gasnetz Plüderhausen
(Netze BW) 0800 / 3 62 94 47

Not- und Sozialdienste

Ärztliche Notfalldienste
außerhalb der Sprechstunden, an Wochenenden und an Fei-
ertagen:

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Telefon 116 117 (Anruf ist kostenlos)
inklusive Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst

Bürgermobil Plüderhausen 
finanziert durch den Krankenpflegeverein Plüderhausen e.V. 
Telefonische Terminvereinbarung:
Montag bis Freitag von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr unter Tel. 
07181 / 60 67 790 
(Diakoniestation Schorndorf und Umgebung)

Notfallpraxis Schorndorf
Rems-Murr-Klinik, Schlichtener Str. 105, 73614 Schorndorf
Montag bis Freitag 18 bis 22 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 22 Uhr

Notfall- und Bereitschaftspraxis Winnenden
Rems-Murr-Klinikum, Am Jakobsweg 2, 71364 Winnenden
Montag, Dienstag und Donnerstag 18 bis 0 Uhr
Mittwoch und Freitag 14 bis 0 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 0 Uhr

Notfallpraxis Kinder und Jugendliche Winnenden
Rems-Murr-Klinikum, Am Jakobsweg 1, 71364 Winnenden
Montag bis Freitag 18 bis 22 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 20 Uhr.

Onlinesprechstunde
Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelassenen Haus- 
und Kinderärzten. Nur für gesetzlich Versicherte unter Tel. 
0711 / 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Zahnarzt
Telefon 0761/120 120 00

Tierärztlicher Notdienst Rems-Murr-Kreis
Notdienstsprechstunde von 8 bis 16 Uhr, Notrufnummer 
0800/9300600 und www.tiernotdienst-rems-murr.de
Montag bis Freitag: außerhalb der Sprechzeiten 07000tier 
not bzw. 0700/08437668

Tierstation Plüderhausen
Uferweg 7, Tel. 93 26 62. 
Bei Fundtieren bitte vorher anrufen
www.tierschutz-pluederhausen.de

Bereitschaftsdienste der Apotheken Region Schorndorf / 
Welzheim
Dienstwechsel jeweils 8.30 Uhr morgens
Samstag, 11. 3.: Daimler-Apotheke, Unterer Marktplatz 32, 
Schorndorf, Telefon 07181/61298

Sonntag, 12. 3.: Apotheke Urbach, Gar ten straße 53, Ur-
bach, Telefon 07181/814808

Montag, 13. 3.: Apotheke am Ottilienberg, Silcherstraße 77, 
Schorndorf, Telefon 07181/71313

Dienstag, 14. 3.: Apotheke am Kirchplatz, Kirchplatz 16, 
Welzheim, Telefon 07182/805930 und Salier-Apotheke, 
Bahnhofstraße 1, Winterbach, Telefon 07181/41158
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Mittwoch, 15. 3.: Hubertus-Apotheke, Wieslauftalstraße 31, 
Schorndorf-Haubersbronn, Telefon 07181/62286

Donnerstag, 16. 3.: Künkelin-Apotheke, Karlstraße 13, 
Schorndorf, Telefon 07181/65511

Freitag, 17. 3.: Ahorn-Apotheke, Backnanger Straße 17, 
Rudersberg, Telefon 07183/7650 und Apotheke Nickel im 
Praxiszentrum, Hauptstraße 48, Plüder hausen, Telefon 
07181/4746800

Pflegestützpunkt des Rems-Murr-Kreises
Der Pflegestützpunkt im Landratsamt bietet allen Rat- und 
Hilfesuchenden eine kostenlose und neutrale Beratung zu 
Fragen im Vor- und Umfeld der Pflege und hilft, den Weg 
durch das umfangreiche Angebot zu finden.
Pflegestützpunkt und Demenzfachberatung:
71328 Waiblingen, Alter Postplatz 10
Tel. 0 71 51 / 501 - 1657
pflegestuetzpunkt@rems-murr-kreis.de
demenzfachberatung@rems-murr-kreis.de

Pflege-Anbieter in der Nähe

•		Arbeiterwohlfahrt	-	AWO	-	Im	Remstal	GmbH
Geschäftsstelle Schorndorf
Sprechstunden: Montag bis Freitag 8.30 bis 16 Uhr
Tel. 92 94 93, Fax 2 15 34
sozialstation@awo-rems-murr.de

•		Deutsches	Rotes	Kreuz,
Ambulanter Dienst:
Tel. 0 71 51 / 20 02-0; info@kv-rems-murr.drk.de.
Mobile Dienste:
Herr Ronny Growe, Tel. 0 71 51 / 20 02-69;
mobiledienste.remstal@drk-rems-murr.de

•		Diakoniestation	Schorndorf	und	Umgebung
Pflege und Hauswirtschaft
Ortsbüro Plüderhausen: Hauptstraße 66
Tel. 9 94 34 13 (rund um die Uhr)
plüderhausen@diakoniestation-schorndorf.de

•		Kranken-	und	Seniorenpflege	(KSP)
Schlichtener Straße 105, 73614 Schorndorf
Telefon: 07181/99 29 70; Fax: 07181 / 99 29 729
www.ksp-pflege.de

•		Pflegedienst	Bethel	Welzheim	in	Plüderhausen
Ortsbüro Urbach: Beckengasse 9
Frau Anna Byczek-Palfalusi
Ambulante Pflege: Tel. 8 70 14, Fax 98 08 61  
Ergänzende Hilfe: Tel. 98 08 59
Essen auf Rädern: Tel. 07182 / 80 10

•		Pflegedienst	Kelemen	&	Fauser
Lorch und Umgebung, Telefon 07172/91 55 49-0
Telefonische Erreichbarkeit: 
Mo-Fr 8-17 Uhr, Samstag geschlossen
Geschäftsführung: Saskia Kelemen & Kimberley Fauser
info@pflegedienst-kf.de
www.pflegedienst-kelemen.de

•		Pflegedienst	Pachmann	&	Konrad
Schulstraße 18, 73665 Plüderhausen,Telefon 6 69 75 39
Montag bis Freitag 8 bis 17 Uhr
Termine im Büro nach telefonischer Vereinbarung möglich 
pflegedienst-pk.gbr@gmx.de
www.pflegedienstpachmannundkonrad.de

Hospizstiftung Rems-Murr-Kreis e. V.
Ambulanter und stationärer Hospizdienst für Erwachsene 
sowie Kinder- und Jugendhospizdienst Pusteblume
Begleitung Schwerstkranker, Sterbender und ihrer Angehö-
rigen zu Hause, in Pflegeheimen und Krankenhäusern
Bonhoefferstraße 2, 71522 Backnang
Tel. 07191 / 9 27 97-0
info@hospiz-remsmurr.de
www.hospiz-remsmurr.de

Beratung Vorsorgepapiere und Patientenverfügung 
Schorndorf
in den Räumen der Heiliggeistkirche, Friedhofstraße 9. 
Anmeldung NUR über die Verwaltung der Hospizstiftung 
Rems-Murr-Kreis e.V.: Telefon 07191/92797-0

Krebsberatungsstelle Rems-Murr
Psychoonkologische und Sozialrechtliche Beratung für Be-
troffene und ihre Angehörige
Kostenlos. Unverbindlich. Mit Schweigepflicht.
Am Jakobsweg 1, 71364 Winnenden,
Telefon: 07195 / 591 - 5 24 70

Frauen- und Kinderschutzhaus Rems-Murr
Informationen über eine Beratungsmöglichkeit für Frauen 
aus Gewaltbeziehungen
Telefon 07191/9308655
Fax 07191/9307859 
Mail: frauenhaus@drk-rems.murr.de
https:77www.drk-rems-murr.de/fh.html

Sprech- und Öffnungszeiten

Sprechzeiten des Rathauses
Montag bis Freitag 8.30 bis 12 Uhr; Montag 15 bis 18 Uhr
Tel. 07181 / 80 09 - 0; Fax: 07181 / 80 09 - 70 00
info@pluederhausen.de
Internet: http://www.pluederhausen.de

Redaktion Mitteilungsblatt
Frau Raeder, Erdgeschoss, Zimmer 6, Tel. 80 09 - 1 1 05
s.raeder@pluederhausen.de

Vereinssachbearbeiter
Frau Raeder, Erdgeschoss, Zimmer 6, Tel. 80 09 - 1 1 05
s.raeder@pluederhausen.de

Bankverbindungen der Gemeinde
KSK Waiblingen  BIC:  SOLADES1WBN
IBAN: DE74 6025 0010 0004 0000 75

BW-Bank  BIC:  SOLADEST600
IBAN: DE40 6005 0101 0008 3522 00

Volksbank Stuttgart  BIC:  VOBADESSXXX
IBAN: DE18 6009 0100 0284 9490 00

Gläubiger-ID:  DE84 ZZZ0 0000 1098 13

Gemeindebücherei, Hauptstraße 33, Tel. 8 61 87 
Öffnungszeiten:
Montag 14 bis 18 Uhr
Dienstag 15 bis 18 Uhr
Mittwoch 10 bis 13 Uhr
Donnerstag 15 bis 18 Uhr
Freitag 13 bis 16 Uhr
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Amtliche Mitteilungen

Wasserverbrauchsabrechnung: 
Hinweise zum Jahresbescheid 2022
Ende der vergangenen Woche wurden die Jah-
resabrechnungsbescheide 2022 für Wasser-
zins und Abwassergebühren verschickt.
Zu diesem Bescheid (Datum: 27.02.2023) nachfolgend 
einige Hinweise:
Grundlage für die Abrechnung sind die gemeldeten Zähler-
stände und die ermittelten versiegelten Flächen. Sofern kei-
ne Werte gemeldet wurden, waren diese zu schätzen. Wir 
weisen in diesem Zusammenhang auch nochmals auf die 
Anzeigepfl ichten nach der Abwassersatzung bezüglich neu-
er oder zusätzlicher versiegelter Flächen hin.

Die Gebührensätze für 2022 betragen:
– Frischwasser: 3,90 €/m³
– zuzüglich Zählergebühr (im Regelfall Jahresgebühr: 15,36 €)
– zuzüglich 7 % Mehrwertsteuer
– Schmutzwasser: 2,62 €/m³
– Niederschlagswasser: 0,64 €/m² versiegelter Fläche

Diese Werte sind auch für das Jahr 2023 gültig.

Ein einheitlicher m³-Preis kann seit Einführung der gesplitte-
ten Abwassergebühren nicht mehr genannt werden.

Die Nachzahlungsbeträge für 2022 sind am 27.03.2023 
zur Zahlung fällig. Dazu kommt dann der auf dem Bescheid 
aufgeführte erste Abschlag für 2023, fällig am 30.03.2023.

Bei etwaigen Guthaben wird der erste Abschlag ver-
rechnet, ein sich danach ergebendes Restguthaben wird auf 
Wunsch erstattet.

Die weiteren Abschläge sind in der genannten Höhe je-
weils zum Quartalsende fällig, also zum 30.06.2023, zum 
30.09.2023 und zum 30.12.2023.

Zur Vermeidung von Säumnisfolgen (Mahngebühren 
und Säumniszuschläge) wird um fristgerechte Bezahlung 
der genannten Beträge gebeten.

Für Fragen zur Abrechnung steht Ihnen Frau Roth (Tele-
fon 07181/8009-1201) zur Verfügung.

Bei Rückfragen zur Zahlung können Sie sich gerne auch 
direkt an die Sachbearbeiter der Gemeindekasse, Frau Rein-
hardt oder Frau Ullmann (Telefon: 07181/8009-1210 oder 
-1211) wenden. Hier erhalten Sie auch Formulare für etwaige 
Abbuchungsermächtigungen. Alternativ können Sie diese 
auch online ausfüllen.

Sollten sie versehentlich keinen Bescheid erhalten ha-
ben, melden Sie sich bitte umgehend bei uns, damit wir Ih-
nen eine Mehrfertigung zusenden können.

Aus dem Gemeinderat

Aus der Arbeit des Technischen 
Ausschusses am 02.03.2023
Straßenbegleitgrün in der Ahornstraße
In der Ahornstraße sind mehrere Neubauten projektiert. Im 
Bereich der vorgesehenen gemeinsamen Einfahrt steht ein 
Straßenbaum. Dieser Baum kann aufgrund der erforderli-
chen Leitungsarbeiten und der Schaffung der Zufahrt nicht 
erhalten werden. 

Für den entfallenden Baum erfolgt in der Ahornstraße 
an anderer Stelle eine Ersatzpfl anzung.
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Wertstoffsammelstelle, Kantstraße 12 (Bauhof)
Öffnungszeiten:
Freitag 14.30 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Grünhäckselplatz, Wilhelm-Bahmüller-Straße
Öffnungszeiten: 
Samstag 13 bis 16 Uhr 

Aus den Nachbargemeinden

URBACH
„Gesprächskreis Krebsbetroffene Frauen Urbach“
Unser nächstes Gruppentreffen fi ndet am
Donnerstag, 16.03.2023, um 15.00 Uhr im Schloss in Urbach 
statt.
Wir freuen uns alle auf ein Wiedersehen.

HHC Waldhausen
Jugendversammlung 2023 
Liebe H.H.C. – Jugend, 
unsere diesjährige Jugendversammlung fi ndet am Freitag, 
den 17. März um 19:00 Uhr im Dorfhaus in Waldhausen statt. 
Dauer ca. 45 Minuten. Dazu laden wir alle Schüler und Ju-
gendliche des H.H.C. Waldhausen recht herzlich ein. Selbst-
verständlich sind auch interessierte Eltern und die Ausbilder 
willkommen. Bei der Jugendversammlung besteht für euch 
die Möglichkeit, Wünsche und Anregungen in Bezug auf die 
Jugendaktivitäten zu äußern. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 

Mitgliederversammlung 2023 
Liebe H.H.C. Mitglieder,  
am Samstag, den 18. März 2023 fi ndet um 18.00 Uhr die 
Mitgliederversammlung des H.H.C. Waldhausen im Vereins-

raum der Remstalhalle Waldhausen statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein!  
Wir freuen uns, wenn Sie durch Ihr Kommen Ihre Verbun-
denheit zum Verein zum Ausdruck bringen und wir Sie an 
diesem Tag im Kreise der Mitgliederversammlung begrüßen 
dürfen. Mit einer informativen Versammlung, Abstimmun-
gen, bei denen Ihre Stimme zählt, wollen wir einen Abend 
mit der H.H.C. - Familie bieten, der nach dem offi ziellen Teil 
noch lange nicht zu Ende sein muss.  

Mitglieder- und Helferessen; 18.03.2023 
Im Anschluss an die Versammlung, ab ca. 19.30 Uhr, möch-
ten wir den Tag mit einem gemütlichen Beisammensein und 
Vesper ausklingen lassen. Dazu laden wir herzlich alle Mit-
glieder, Freunde und Helfer des H.H.C. herzlich in den Ver-
einsraum der Remstalhalle Waldhausen ein.  

MV Waldhausen 
Hüttengaudi auf dem Schafhof
Stimmung und beste Laune ist angesagt. 
Am Sonntag, den 12.03.2023 sind wieder alle Freunde des 
Musikvereins ab 10.00 Uhr zur Hüttengaudi auf dem Schaf-
hof unter dem Vogelhof in Lorch-Waldhausen herzlich ein-
geladen. Für Stimmung sorgt unsere Hüttenmusi mit Hilde, 
Heinz, Helmut und Klaus. Gastmusiker sind wie immer herz-
lich willkommen.
Verbinden Sie doch Ihre Einkehr mit einem schönen Spa-
ziergang und genießen Sie den tollen Blick auf unser schö-
nes Remstal. 
Für das leibliche Wohl ist wie immer bestens gesorgt.

Herausgegeben von der Gemeinde Plüderhausen. Verantwortlich für den redaktionellen
Teil: Bürgermeister Benjamin Treiber, Rathaus, Am Marktplatz 11, 73655 Plüderhausen.
Zuschriften für den redaktionellen Teil an die Gemeindeverwaltung Plüderhausen. Redak -
tionsschluss Dienstag 12.00 Uhr. Verantwortlich für den Anzeigenteil sowie Druck und
Vertrieb: Druckerei Geiger & Freudenreich, Gmünder Straße 19, 73655 Plüderhausen,
Telefon 07181 /998700, Telefax 07181 /8 1 1 41. E-mail: druckerei@geiger-freudenreich.de
Anzeigenannahmeschluss Dienstag 17.00 Uhr.

Wir sind der ideale Ansprechpartner für alle Druckaufträge,
egal ob im Offset- oder Digitaldruck:

Sprechen Sie uns an!
Wir liefern Ihnen von der Beratung über die Gestaltung bis hin zum Druck

und der Weiterverarbeitung alles aus einer Hand.

Druckerei Geiger & Freudenreich
Inhaber: Jörg Henger
Gmünder Straße 19
73655 Plüderhausen

Tel. 0 71 81 / 9 98 70 - 0
Fax 0 71 81 / 8 11 41
druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.de

Digitale Druckvorstufe
       Druck · Weiterverarbeitung

 

• Briefblätter
• Visitenkarten
• Etiketten

• Flyer
• Broschüren
• Bücher

• Hochzeitskarten
• Einladungen
• ... und vieles mehr

• Rechnungssätze
• Kataloge
• Trauerkarten
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Inhaber: Jörg Henger
Gmünder Straße 19
73655 Plüderhausen
Telefon 07181/ 99 87 00
Telefax 07181/ 8 1141
druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.de

Wir drucken im Digitaldruck:
(gerne auch inklusive Gestaltung)

Fragen Sie uns! Per Mail oder Telefon.
Oder kommen Sie einfach vorbei.

• Trauerkarten
• Geburtstagskarten
• Visitenkarten

• Einladungen
• Speisekarten
• Flyer / Prospekte

Druckerei und Verlag
 

Digitale Druckvorstufe
Druck · Weiterverarbeitung

Starke Leistungen rund ums Auto
zu günstigen Preisen

   
      

     

ILKAYAUTO SERVICE

    
  

Hauptstraße 57, 73655 Plüderhausen
Telefon (07181) 994567, Fax  (07181) 994568

www.autoservice-ilkay.de     info@autoservice-ilkay.de

 

Reparaturen · Service & Wartung · Reifen & Räder  
Dienstag u. Freitag 8.00 - 9.30 Uhr HU- & AU- Service
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Heizen mit
modernster Technik.

Modern heizen:

Innovativ.

Brunnenrain 25 · 73655 Plüderhausen
Telefon (0 71 81) 8 15 69 · info@proschka-sanitaer.de

www.proschka-sanitaer.de

Gartenpfleger
„Alles, was zur Gartenarbeit gehört,

wird zuverlässig & ordentlich erledigt!“

Landschaftsgärtner Ekinci
Im Fuggerle 70 · 73525 Schwäb. Gmünd

Handy-Nr.: 0176 / 341 162 38
E-Mail: ekinciali536@gmail.com

Christa’s Hoflädle aktuell
Bauernhof & Gemüseanbau

NEU am Hofladen

Verkaufsautomat rund um die
Uhr für Fleisch, Wurst, Eier.

Selbstbedienung für Gemüse,
Salate, Kartoffeln

von 10 Uhr bis es dunkel ist.

Samstags Hofladen von
9 - 12 Uhr geöffnet.

Fam. Fila, Lorch, Schießhausstraße 20
Telefon 0172 / 720 67 89

Biete gerne Unterstützung 
zur Betreuung von Senioren 
und Seniorinnen im Alltag 

an, die meine Hilfe brauchen. 
Frührentnerin,

Handy 0175 / 6700368


